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Пре неког вре ме на један 
позна ти холанд ски трго-
вин ски ланац, у поку ша-

ју да се избо ри са уса мље но-
шћу међу ста ри јим осо ба ма, 
увео је „спо ре” касе на који ма 
може да се раз го ва ра са бла гај-
ни ком. Ова неве ли ка про ме-
на пока за ла се толи ко 

успе шном да су спо ре касе убр зо инста ли ра не у 
200 про дав ни ца тог лан ца, а при ли ку да ћаска ју 
без жур бе, поред ста ри јих, поче ле су да кори-
сте и дру ге кате го ри је гра ђа на – сва ко коме би 
добро до шло мало дру штва за бољи дан. Ова 
акци ја била је део шире ини ци ја ти ве под нази-
вом „Један про тив уса мље но сти”, коју је покре-
ну ла холанд ска вла да, а исти ланац супер ма р-
ке та у међу вре ме ну је увео и „кут за ћаска ње”, 
где локал ни ста нов ни ци могу да свра те на шољу 
кафе и мало раз го во ра.

Уса мље ност није лака бољ ка и са њом смо се у 
неком тре нут ку суо чи ли ско ро сви. Иако се уоби-
ча је но сво ди на само ћу, она је запра во одраз 
све сти о недо стат ку дру штве них веза, одно сно 
јаз изме ђу наших потре ба за пове зи ва њем и 
коли чи не веза које доби ја мо. С годи на ма и свим 
пра те ћим поја ва ма, расте веро ват но ћа да ћемо 
бити дру штве но изо ло ва ни или уса мље ни, и то 
је про блем одав но уочен и дефи ни сан. Због тога 
на гло бал ном пла ну расте покрет зајед ни ца, гра-
до ва и општи на које се тру де да боље задо во ље 
спе ци фич не потре бе ста ри јег ста нов ни штва. 
Гло бал ну мре жу за гра до ве и зајед ни це при ла-
го ђе не ста ри јим осо ба ма (GNAFCC) осно ва ла је 
2010. годи не Свет ска здрав стве на орга ни за ци ја 
како би пове за ла гра до ве, зајед ни це и орга ни за-
ци је широм све та са зајед нич ком визи јом добр-
ог места за ста ре ње. Мре жу, која се фоку си ра 
на урба не и све више диги та ли зо ва не сре ди не, 
тре нут но чини 1.300 чла но ва из 51 земље.

Локал не зајед ни це, као и вели ки гра до ви попут 
Лон до на, насто је да ста ри ји ма омо гу ће да у сва-
ко днев ном живо ту уче ству ју на здрав начин, без 
напо ра и стра ха од дис кри ми на ци је, што у прак-
си зна чи – да живе ауто ном но и досто јан стве но. 
При ме ри су раз ли чи ти, а пома ци некад наиз-
глед мали али олак ша ва ју сва ко днев ни живот. 
У Скан ди на ви ји зако ни о пла ни ра њу под сти чу 

При ја тељ ски за добру 
ста рост

раз вој мешо-
ви те наме не, чине ћи 

да за ста ри је пут од куће 
до про дав ни це, апо те-
ке, лека ра, буде кра-
ћи и при сту пач ни ји. У 

Холан ди ји и Немач кој, где 
је честа поја ва да ста ри ји 

возе бицикл, ради ло се на 
без бед но сти бици кли стич ких 

рута. У Син га пу ру ста ри ји људи 
има ју памет не кар ти це које могу да 

про вла че на пре ла зи ма и тако успо ра ва ју 
брзи ну којом се мења ју све тла на сема фо ру, 

одно сно регу ли шу вре ме које им је потреб но да 
пре ђу ули цу. Лон дон ско истра жи ва ње „Град при-
ја тељ ски настро јен пре ма ста ри ји ма” тако ђе је 
пока за ло недо вољ но вре ме на за пре ла зак ули це, 
недо ста так руко хва та али и јако добру при сту-
пач ност за вожњу ауто бу сом и метр о ом.

Нај да ље је можда оти шао неве ли ки немач-
ки град Арн сберг који је при град ској упра ви 
фор ми рао Оде ље ње за буду ће ста ре ње. Као 
и у остат ку Немач ке, која има јед ну од нај ве ћу 
попу ла ци ја ста ри јих осо ба, и у Арн сбер гу се 
број ста ри јих убр за но уве ћа вао. Данас град са 
око 73.500 ста нов ни ка има 17.000 гра ђа на од 65 
и више годи на, а до 2030. оче ку је се 55 ста ри јих 
осо ба на сва ких 100 мла ђих од те гра ни це. Док 
је рани је град ски при ступ био ори јен ти сан на 
оно што ста ри ји више не могу да ура де, одно-
сно првен стве но на ула га ње у домо ве за ста ре, 
данас се ради на осна жи ва њу и омо гу ћа ва њу 
ста ри јим осо ба ма да оста ну актив ни гра ђа ни.

Сада се, на при мер, град може похва ли ти клу па-
ма на сва ких 200 мета ра на пија цама и шета ли шту, 
а осим што слу же за одмор, клу пе су и нуме ри са не 
па људи који пате од демен ци је или им је потреб-
на помоћ, могу да је позо ву наво де ћи број клу пе. 
Волон те ри у Арн сбер гу су доступ ни да путу ју са 
ста ри јим осо ба ма као пра ти о ци у ауто бу су, што 
им омо гу ћа ва да наста ве да живе нор мал но, укљу-
че ни у град ски живот, да иду у набав ку, а има ју и 
помоћ у ноше њу тор би. Поред тога, ста ри ји ма су 
доступ ни и при сту пач ни стам бе ни ком плек си са 
малим једи ни ца ма опре мље ни опци о ном помо ћи 
пре ма инди ви ду ал ним потре ба ма.

Ста ри ји људи данас изве сно има ју дру га чи ја 
оче ки ва ња и оно што је било довољ но за прет-
ход не гене ра ци је сада више није, а тек неће 
бити у будућ но сти. У сушти ни, ради се о избо ру 
да оста ну то што јесу, и о томе да на њега има мо 
пра во у свим доби ма и годи на ма.

М. Јова но вић
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Тра ди ци о нал ни Сусре ти дирек то ра 
фон до ва/заво да за пен зиј ско/миро-
вин ско и инва лид ско оси гу ра ње 

држа ва наста лих на про сто ру бив ше СФРЈ 
одр жа ни су 3. и 4. јуна, у Сара је ву, у Феде-
ра ци ји Босне и Хер це го ви не. Репу блич ки 
фонд ПИО на ово го ди шњим, 15. по реду, 
Сусре ти ма пред ста вља ли су дирек тор Фон-
да Реља Огње но вић, заме ник дирек то ра 
Фон да др Алек сан дар Мило ше вић, дирек-
тор Сек то ра за оства ри ва ње пра ва из ПИО, 
Вла ди мир Стан ко вић, дирек тор ка Сек то-
ра за финан сиј ске посло ве, Боја на Попо-
вић, дирек тор Сек то ра за инфор ма ци о не 
тех но ло ги је, Машан Була то вић, дирек тор 
Сек то ра за имо вин ске посло ве, про јек те и 
набав ке, Бојан Мали нић, и шеф Каби не та, 
Мари на Петро вић. Цен трал на тема ово го-
ди шњих Сусре та била је „Будућ ност пен-
зиј ских систе ма – иза зо ви и пер спек ти ве”. 
Осим тога, више речи било је и о при ме ни 
међу на род них спо ра зу ма о соци јал ном 
оси гу ра њу са акц ентoм на ефек те елек-
трон ске раз ме не пода та ка изме ђу носи ла-
ца оси гу ра ња.

У свом обра ћа њу дирек тор Фон да ПИО 
Реља Огње но вић рекао је да су ови сусре-
ти од изу зет не важно сти не само због бро ја 
пот пи са них спо ра зу ма изме ђу фон до ва у 
послед њих 15 годи на, већ и због реша ва ња 
суштин ских про бле ма људи.

– Ипак све наше фон до ве чине људи, а 
ми смо сада дошли до више десе ти на хиља-
да реше них слу ча је ва изме ђу држа ва које 
су наста ле рас па дом бив ше Југо сла ви је – 
рекао је Огње но вић.

Он је тако ђе нагла сио да је важно што 
је на овим сусре ти ма и Завод за пен зиј-
ско оси гу ра ње Аустри је, који је од изу зет-

ног зна ча ја за све земље нека да шње СФРЈ, 
зато што вели ки број људи са ових про-
сто ра тре нут но живи и ради у Аустри ји и 
оче ку је да оства ри пра во како у Аустри ји, 
тако и у овим земља ма. Гово ре ћи о зна-
ча ју пот пи си ва ња спо ра зу ма, Огње но вић 
је рекао да се пот пи си ва њем спо ра зу ма 
ради на томе да се што већи број пода та ка 
пре ба ци у елек трон ски облик и да се на тај 
начин раз ме њу ју инфор ма ци је, јер се тако 
скра ћу је и вре ме тра ја ња самог про це-
са доно ше ња реше ња, али се и олак ша ва 
стран ка ма да не мора ју више пута да дола-
зе у пен зиј ске фон до ве бив ших репу бли ка 
како би реши ли сво је про бле ме и оства ри-
ли пра во.

О прав ци ма и пер спек ти ва ма пен зиј ског 
систе ма у Срби ји гово ри ла је Боја на Попо-
вић, дирек тор ка Сек то ра за финан сиј ске 
посло ве РФ ПИО. Она је у свом обра ћа њу 
пре зен то ва ла основ не прав це спро ве-
де них рефор ми који су веза ни за про ме-
ну ускла ђи ва ња виси на пен зи ја, про ме ну 
начи на обра чу на пен зи ја и адми ни стра тив-
не про ме не. Попо вић је тако ђе гово ри ла и 
о зашти ти мате ри јал ног поло жа ја срп ских 
пен зи о не ра, која укљу чу је испла те нов ча-
них помо ћи, ван ред на ускла ђи ва ња пен-
зи ја и издва ја ња за дру штве ни стан дард 
кори сни ка.

– Рефор ма пен зиј ског систе ма у Срби ји је 
кон ти ну и ра ни про цес – нео п ход но је при-
ла го ђа ва ти систем про ме на ма у дру штву, 
што зна чи пра ће ње демо граф ских пара ме-
та ра/ста ре ња ста нов ни штва, нивоа запо-
сле но сти и цело куп ног еко ном ског раз во ја 
земље – рекла је Боја на Попо вић.

Дру гог дана 15. Сусре та дирек то ра фон-
до ва/заво да за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње држа ва наста лих на про сто ру 
бив ше СФРЈ, изме ђу Фон да пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња Црне Горе и Репу-
блич ког фон да ПИО Срби је пот пи са ни су 
анек си уго во ра о елек трон ској раз ме ни 
пода та ка у обла сти пен зиј ског и инва лид-
ског оси гу ра ња.

Анекс 1 Про то ко ла о елек трон ској раз ме-
ни пот пи са ли су в. д. дирек то ра Фон да ПИО 
Црне Горе, Вла ди мир Дроб њак, и дирек тор 
Фон да ПИО Репу бли ке Срби је, Реља Огње-
но вић, док су Анекс 2 Тех нич ког про то ко ла 
пот пи са ли Ната ша Була то вић, само стал на 

СУСРЕ ТИ ДИРЕК ТО РА ФОН ДО ВА/ЗАВО ДА ПИО ОДР ЖА НИ У САРА ЈЕ ВУ

Будућ ност пен зиј ских систе ма

Делeгација Репу блич ког фон да ПИО

Дирек тор РФ ПИО Реља Огње но вић и в. д. дирек то ра Фон да ПИО Црне Горе, Вла ди мир 
Дроб њак, пот пи са ли су Анекс 1 Про то ко ла о елек трон ској раз ме ни
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актуелно

Број кори сни ка пен зи ја свих 
кате го ри ја у апри лу ове годи не 
био је 1.657.668. То је незнат но 
више него у децем бру 2024. 
када је Репу блич ки фонд ПИО 
испла тио пен зи је за 1.657.549 
пен зи о не ра, али чак за шест 
хиља да кори сни ка више него 
у децем бру 2023. годи не, када 
их је било 1.651.315.

Пре ма врсти пен зи је, нај-
број ни ји су кори сни ци ста-
ро сне пен зи је којих, пре ма 
пода ци ма за април 2025, има 
1.109.126, и они чине 66,9 про-
це на та укуп ног бро ја пен зи-
о не ра. Дру ги по број но сти су 
поро дич ни пен зи о не ри – њих 
је 322.586, одно сно 19,5 одсто, 
док инва лид ску пен зи ју при-
ма 225.956 кори сни ка, одно-
сно 13,6 про це на та. Из редо-
ва нека да шњих запо сле них 
дола зи 1.411.819 пен зи о не ра; 
118.178 се бави ло само стал-
ном делат но шћу, а 127.671 
кори сник је из редо ва пољо-
при вред ни ка.

Про сеч на пен зи ја за све 
кате го ри је кори сни ка у апри-
лу ове годи не била је 50.688 
дина ра. Када је реч о про се ку 
на нивоу локал них само у пра-
ва, нај ви шу про сеч ну пен зи-
ју има ју бео град ске општи не 
Сав ски венац –81.060, Ста ри 

град – 77.740 и Вра чар – 77.436 
дина ра. Нај ни жу про сеч ну 
пен зи ју има општи на Мало 
Црни ће са 25.855 дина ра, те 
општи не Жаба ри – 26.192 и 
Вар ва рин –30.693 дина ра. 
Пен зи ју вишу од сто хиља да 
дина ра при ма 124.820 кори-
сни ка, одно сно 7,5 про це на та 
свих пен зи о не ра.

Нај ви ше пен зи ја се испла-
ћу је у Бео гра ду (рачу на ју ћи 
све општи не), укуп но 391.858; 
затим у Новом Саду 93.249, и 
Нишу 84.287, а од бео град ских 
општи на „нај пен зи о нер ски ја” 
је општи на Нови Бео град са 
57.383 кори сни ка свих кате го-
ри ја.

Нај ма ње пен зи о не ра има 
у општи ни Црна Тра ва, само 
374, затим у Трго ви шту – 872 
и у општи ни Ражањ у Нишав-
ском окру гу, у којој се испла-
ћу је 1.228 пен зи ја.

Про сеч на ста рост кори сни-
ка пен зи ја свих кате го ри ја који 
су то пра во оства ри ли у 2023. 
годи ни била је 64 годи не и за 
мушкар це и за жене. У инва-
лид ску пен зи ју у 2023. мушкар-
ци су у про се ку одла зи ли са 56, 
а жене са 55 годи на.

Мушкар ци и жене из редо ва 
запо сле них пен зи о ни шу се у 
про се ку са 64 годи не; мушкар-

ци који су се бави ли само стал-
ном делат но шћу и пољо при-
вред ни ци у пен зи ју одла зе са 
пуних 65 годи на, а жене из обе 
ове кате го ри је са 64 годи не.

Када је реч о дужи ни ста жа, 
про се чан рад ни стаж мушка-
ра ца кори сни ка ста ро сне пен-
зи је у 2023. годи ни био је 32 
годи не, док су жене у ста ро сну 
пен зи ју одла зи ле у про се ку 
са 30 годи на ста жа. Про се чан 
стаж мушка ра ца из редо ва 
запо сле них био је 33 годи-
не; из кате го ри је само ста ла ца 
31, док су пољо при вред ни ци 
одла зи ли у пен зи ју про сеч-
но са 22 годи не ста жа. Жене 
из кате го ри је запо сле них су у 
2023. у ста ро сну пен зи ју одла-
зи ле са про сеч но 31 годи ном 
ста жа, оне које су се бави ле 
само стал ном делат но шћу са 
28 годи на, док су се пољо при-
вред ни це у про се ку пен зи о ни-
са ле након 19 годи на ста жа. У 
инва лид ску пен зи ју мушкар ци 
су ишли про сеч но са 24, а жене 
са 21 годи ном ста жа.

Про се чан стаж свих кори-
сни ка ста ро сне пен зи је у 
Србији, без обзи ра на годи ну 
пен зи о ни са ња, је 34 годи не за 
мушкар це и 30 годи на за жене. 
Код инва лид ских пен зи о не-
ра про сек рад ног ста жа је 25 

годи на за мушкар це, однoсно 
22 годи не за жене.

Про сеч на ста рост свих 
кори сни ка ста ро сне пен зи-
је мушка ра ца је 73, а жена 
72 годи не. Код инва лид ских 
пен зи о не ра про сек је нешто 
нижи: за мушкар це 69, а за 
жене 68 годи на.

Ста ро сни пен зи о не ри 
мушкар ци који ма је у 2023. 
пре ста ло пра во због смр ти 
у про се ку су кори сти ли пен-
зи ју до сво је 78. а жене до 79. 
годи не. Про се чан број годи-
на кори шће ња пен зи је за ове 
кате го ри је је – 17 годи на за 
мушкар це и 21 годи на за жене. 
У одно су на деценију раније, 
мушкар ци су кори сти ли пен-
зи ју само јед ну годи ну дуже, а 
жене чак три годи не дуже.

М. Јова но вић

СТАТИСТИКA РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Ста би лан раст бро ја пен зи о не ра

савет ни ца Одсе ка за про јек то ва ње, раз-
вој и одр жа ва ње апли ка тив ног софт ве ра 
у Фон ду ПИО Црне Горе, и Машан Була то-
вић, дирек тор Сек то ра инфор ма ци о них 
тех но ло ги ја РФ ПИО Срби је. Ина че, ова два 
доку мен та су пот пи са на и при ме њу ју се 
од 2015. годи не, а анек си ма је уна пре ђе на 
и про ши ре на сарад ња фон до ва у обла сти 
елек трон ске раз ме не о чиње ни ци смр ти и 
виси ни пен зи је кори сни ка пра ва из пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња. Закљу чак 
ово го ди шњих Сусре та је да су они добра 
при ли ка за раз ме ну инфор ма ци ја о при ме-
ни међу на род них спо ра зу ма о соци јал ном 
оси гу ра њу, о про ме на ма нор ма ти ве у пери-
о ду изме ђу два састан ка, као и ука зи ва ње 
на евен ту ал не про бле ме и пред но сти елек-
трон ске раз ме не пода та ка изме ђу носи ла-
ца оба ве зног соци јал ног оси гу ра ња.

Наред не годи не дома ћин Сусре та биће 
Завод за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра-
ње Сло ве ни је.

Јеле на Томић Део рад не атмос фе ре

Зграда Дирекције РФ ПИО
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реч струке

Пита ња која нај че шће 
поста вља ју буду ћи пен-
зи о не ри обич но се одно-

се на усло ве за оства ри ва ње 
пра ва или на начин обра чу на 
виси не пен зи је. Врло рет ко се 
поста вља ју пита ња о томе који 
су усло ви да се сте че на пен зи-
ја несме та но кори сти, одно-
сно – које оба ве зе има пен зи о-
нер након што при ми реше ње. 
Ништа чуд но, као што каже 
народ на посло ви ца – прво ско-
чи па онда реци хоп. Пита ња 
у вези са испла том, одно сно 
кори шће њем пен зи је доћи ће 
на ред касни је.

Јасно је, посао Фон да не пре-
ста је доно ше њем реше ња о 
пен зи ји. Нека да је за испла ту 
сте че ног пра ва било довољ но 
пра вил но напи са ти адре су пре-
би ва ли шта на зах те ву. Поштан-
ски слу жбе ни ци би затим лако 
„про на ла зи ли” кори сни ке и 
доно си ли им прву пен зи ју. 
Испла та би касни је могла да се 
пре ба ци на бан ков ни рачун, 
а неки су се чак вра ћа ли на 
испла ту поштом. Данас, међу-
тим, ова ква флек си бил ност 
више није могу ћа.

Бан ка по избо ру
Још од изме на Зако на о пен-

зиј ском и инва лид ском оси гу-
ра њу из 2019. годи не, испла та 
пен зи је или нов ча не накна де 
може да се врши искљу чи во на 
теку ћи рачун у бан ци, уз оба-
ве зну доста ву потвр де о отво-
ре ном рачу ну. Та потвр да не 
слу жи само као доказ, већ и као 
начин оба ве шта ва ња бан ке да 
ће кори сник при ма ти испла те 
од Фон да. Пошто избо ра више 
нема, одно сно бан ков ни рачун 
је нео п хо дан да би се успо ста-
ви ла испла та, нај бо ље је да се 
потвр да о теку ћем рачу ну при-
ло жи при под но ше њу зах те ва 
за пен зи ју, одно сно нов ча ну 
накна ду. Избор бан ке је пот пу-
но сло бо дан, одно сно испла та 
је могу ћа пре ко свих бана ка 

које послу ју у Репу бли ци Срби-
ји. Кори сни ци који су од рани је 
при ма ли испла ту поштом могу 
и даље тако да при ма ју сте че не 
пен зи је и накна де, чак и у слу-
ча ју да након изме на Зако на 
оства ре неко ново пра во које 
ће се испла ћи ва ти уз оно рани-
је сте че но. Међу тим, у слу ча ју 
да одлу че да пре ђу на испла ту 
пре ко бан ке, повра так на ста ри 
систем више није могућ.

Пра вил но наво ђе ње адре се 
при под но ше њу зах те ва и даље 
је од кључ ног зна ча ја. Адре са 
наве де на на зах те ву мора да 
се покла па са зва нич ним пода-
ци ма из лич не кар те. У супрот-
ном, може доћи до кашње ња 
или пре ки да у испла ти, али и 
про бле ма са здрав стве ним оси-
гу ра њем. За пен зи о не ре који 
живе у ино стран ству испла та 
се врши на деви зни рачун, а 
нерет ко је потреб но доста ви ти 
и потвр ду о живо ту – ова оба-
ве за раз ли ку је се од држа ве до 
држа ве. Број држа ва са који ма 
се пода ци о живо ту пен зи о не-
ра елек трон ски раз ме њу ју се 
посте пе но уве ћа ва, а пен зи о не-
ри који у њима живе су при ви-
ле го ва ни. Они нема ју оба ве зу 

да доста вља ју потвр ду о живо ту 
или то евен ту ал но чине један-
пут, пре прве испла те.

Ина че, потвр да о живо ту се 
тра жи како би се избе гло да 
због касног сазна ња о смр-
ти кори сни ка дође до вели ког 
изно са пре пла те, а затим и до 
потре бе да се води ком пли ко-
ван и скуп посту пак за повра ћај 
тог изно са од наслед ни ка пре-
ми ну лог. Дина ми ка и потре ба 
да се доста вља потвр да о живо-
ту раз ли ку је се у зави сно сти 
од држа ве пре би ва ли шта, па 
је нај бо ље да се заин те ре со ва-
ни кори сни ци који живе у ино-
стран ству пре ци зно инфор-
ми шу. Они то могу да учи не и 
пози вом или упу ћи ва њем елек-
трон ске поште Кон такт цен тру 
Репу блич ког фон да за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње. 
Чиње ни ца да неко има пре би-
ва ли ште у ино стран ству може 
да буде од зна ча ја и за испла ту 
нов ча них накна да, као и Зако-
ном одре ђе ног нај ни жег изно са 
пен зи је.

Важно је напо ме ну ти и изме-
не у про це ду ри про ме не бан ке. 
Рани је је било потреб но тра жи-
ти сагла сност ста ре бан ке, што 

је често било про бле ма тич но 
уко ли ко су посто ја ла дуго ва-
ња. Сада, у већи ни слу ча је ва, 
довољ но је доста ви ти потвр ду 
нове бан ке, осим ако се испла-
та пре ба цу је у ино стран ство, 
или на рачун овла шће ног лица 
– ту и даље важи оба ве за доста-
вља ња додат не доку мен та ци-
је и сагла сно сти. Ова оба ве за 
посто ји и у ситу а ци ја ма када се 
тра жи да се испла та пра ва убу-
ду ће врши посред ством уста но-
ве за сме штај ста рих лица.

Испла та на рачун уста но ве
Нарав но, оба ве за доста вља-

ња ове ре ног пуно моћ ја ако 
испла ту тре ба да при ма дру го 
лице и даље важи. Уко ли ко је 
реч о кори сни ци ма у ино стран-
ству, пуно моћ је се може ове-
ри ти и у кон зу ла ту Репу бли ке 
Срби је. Пуно моћ је се пони шта-
ва у слу ча ју смр ти, опо зи ва или 
уки да ња овла шће ња, а кори-
сник мора у таквим слу ча је ви ма 
одмах да доста ви нове подат ке 
да би испла та била наста вље на 
без пре ки да. Кори сник пен зи је 
или накна де може да опу но мо-
ћи неко дру го лице или да пра-
во убу ду ће при ма на соп стве ни 

КОРИ ШЋЕ ЊЕ ПРА ВА НА ПЕН ЗИ ЈУ И НОВ ЧА НЕ НАКНА ДЕ

Оба ве зна потвр да
о отво ре ном рачу ну
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актуелно

САВЕЗ СЛЕ ПИХ СРБИ ЈЕ

Пра вил ник за бољу 
видљи во ст

Савез сле пих Срби је је 12. јуна пред ста-
вио Пра вил ник о еле мен ти ма физич ке при-
сту пач но сти за сле пе и сла бо ви де осо бе, 
који пре ци зно дефи ни ше оба ве зне тех нич-
ко-без бед но сне стан дар де за про јек то ва ње 
и уград њу еле ме на та физич ке при сту пач-
но сти који су наме ње ни сле пим и сла бо ви-
дим осо ба ма. На Пра вил ни ку је радио тим 
струч ња ка саста вљен од иску сних архи те-
ка та, прав ни ка и пери па то ло га који се више 
деце ни ја баве ства ра њем физич ки при сту-
пач ног окру же ња.

– Пра вил ник је корак ка бољој будућ но сти 
и регу ли ше потре бе које осо бе оште ће ног 
вида има ју током само стал ног кре та ња. Он је 
темељ који мора поста ти закон, да бисмо сле-
пе и сла бо ви де учи ни ли рав но прав ним уче-
сни ци ма у јав ном живо ту – нагла сио је Милан 
Сто шић, пред сед ник Саве за сле пих Срби је, и 
додао да је Пра вил ник изра ђен по узо ру на 
земље у који ма је окру же ње при сту пач но и 
без бед но за само стал но кре та ње.

У Пра вил ни ку су наве де ни еле мен ти при-
сту пач но сти, као што су так тил не ста зе, 
рељеф ни ори јен та ци о ни пла но ви, нат пи си на 
Бра је вом писму. Овај доку мент тре ба ло би да 
помог не про јек тан ти ма да има ју у виду шта су 
пре пре ке за осо бе оште ће ног вида и како оне 
могу да се пре ва зи ђу.

Д. Лукић Лазо вић

рачун, па ће у зави сно сти од тог 
избо ра и доста ви ти потреб на 
доку мен та.

Када се испла та пен зи је или 
дру гих пра ва врши кори сни ку 
који је сме штен у одго ва ра ју-
ћу уста но ву соци јал не зашти те 
(нпр. за сме штај ста ри јих лица), 
испла та може да се врши и пре-
ко те уста но ве, па је могу ће и 
да се од пен зи је непо сред но 
нами ру ју тро шко ви сме шта ја, 
дели мич но или у цело сти док 
пре о ста ли део пен зи је оста је на 
рас по ла га њу кори сни ку.

Пен зи о не ри ма поје ди на пред-
у зе ћа нуде и погод ност да на 
рате које се непо сред но обу ста-
вља ју од пен зи је купе нешто од 
потреп шти на или меди цин ских 
пома га ла. На овај начин пен зи о-
нер може да купи оно што му је 
потреб но без кори шће ња чеко-
ва или гото ви не. Оба ве ште ње 
о дугу доста вља се Фон ду који 
од пен зи је врши обу ста ву одго-
ва ра ју ћег изно са кроз месеч не 
рате. Ова могућ ност обич но је 

наве де на у пону ди фир ме од 
које се одре ђе на роба купу је.

Важно је да нагла си мо и да 
сви пен зи о не ри има ју оба ве зу 
да о про ме на ма које су насту-
пи ле након оства ри ва ња пра ва 
оба ве сте орга ни за ци о ну једи-
ни цу Фон да која врши испла-
ту. Тако, на при мер, кори сни ци 
поро дич них пен зи ја тре ба да 
доста ве оба ве ште ње о запо сле-

њу, а деца и о завр шет ку шко-
ло ва ња. Сви кори сни ци тре ба 
да при ја ве про ме ну адре се 
пре би ва ли шта, а наро чи то они 
који се у току кори шће ња пра ва 
пре се ле у ино стран ство, како 
због еви ден ци је нове адре се, 
тако и због евен ту ал них про ме-
на у испла ти поје ди них пра ва. 
У слу ча ју да дође до пре стан ка 
испла те због окол но сти које су 

на стра ни кори сни ка пра ва, а 
што се нај че шће деша ва због 
недо ста вља ња пода тка о про-
ме ни адре се што оне мо гу ћа ва 
доста вља ње пози ва, може доћи 
и до обу ста ве испла те. Испла та 
се поно во успо ста вља тек на 
зах тев кори сни ка, уз доста вља-
ње потреб не доку мен та ци је. 
У том слу ча ју се доспе ли изно-
си пра ва испла ћу ју нај ви ше 12 
месе ци уна зад од дана под не-
тог зах те ва за испла ту, па је и 
због тога важно да се сви зна-
чај ни пода ци и инфор ма ци је 
доста вља ју бла го вре ме но.

Да закљу чи мо, систем испла-
те пен зи ја и нов ча них накна да 
је тех нич ки уна пре ђен у одно-
су на про шла вре ме на, али и 
зах те ва више пажње од самих 
кори сни ка. Пра во вре ме но и 
тач но инфор ми са ње оста је нај-
бо ља пре по ру ка за све који 
кори сте сво ја пра ва код Репу-
блич ког фон да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње.

Миро слав Мирић

Фили ја ла Репу блич ког 
фон да ПИО у Ваље ву, од 
1. јуна 2025. годи не, због 
пла ни ра них радо ва на 
рекон струк ци ји и адап-
та ци ји послов не згра де 
Фили ја ле у ули ци Про те 
Мате је број 4, при вре ме-
но је сме ште на на нову 
адре су, у Кара ђор ђе ву 
број 120, у згра ду нека-
да шње фабри ке „Узор”, 
неда ле ко од ста ре адре-
се и цен тра гра да.

Сви бро је ви теле фо на 
и рад но вре ме Фили ја ле 
оста ли су непро ме ње ни, 
као и цело куп на орга ни-
за ци ја рада.

Дирек тор ка Фили ја ле 
Ваље во, Све тла на Божић, исти че да је 
прво бит но фокус био на пре се ље њу 
шал те ра Фили ја ле, одно сно писар-
ни це, затим дежур ног ликви да то ра, 
прав ни ка и еви ден ти ча ра матич не 
еви ден ци је, како би при јем стра на ка 
могао да се одви ја без већих пре ки да. 

Након тога пре се ље не су 
и оста ле кан це ла ри је, и 
на кра ју цело куп на архи-
ва.

Божић нагла ша ва да 
су при ли ком пре се ље ња 
у изнајм ље ни про стор 
успе ли да одр же исту 
орга ни за ци ју рада, уз 
мини мал не изме не, тако 
да стран ке неће има ти 
ника квих про бле ма и 
поте шко ћа због пре се-
ље ња. Лекар ска коми-
си ја ће ради ти на истој 
адре си.

– Тру ди ће мо се да и у 
при вре ме ном про сто-
ру одр жи мо ефи ка сност 
рада на нај ви шем нивоу 

и наста ви ће мо да ква ли тет но пру жа-
мо услу ге нашим кори сни ци ма. Нови 
про стор је у пот пу но сти при ла го ђен 
стран ка ма, тако да ова про ме на неће 
има ти ути цај на њих – нагла ша ва Све-
тла на Божић.

Г. О.

Фили ја ла Фон да ПИО
у Ваље ву при вре ме но
на новој адре си

Дирек тор ка 
Фили ја ле Ваље во, 
Све тла на Божић
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У циљу уна пре ђе ња поступ-
ка оства ри ва ња пра ва, 
реша ва ња спор них ситу а-

ци ја у вези са при на дле жно сти-
ма, брже реа ли за ци је зах те ва 
или пра ће ња пред ме та који су 
у про це су обра де, а све како би 
се пове ћао сте пен задо вољ ства 
кори сни ка, Репу блич ки фонд 
ПИО у кон ти ну и те ту орга ни зу је 
Међу на род не дане раз го во ра. 
Саве то дав ни дани са коле га ма 
из Хрват ског заво да за миро-
вин ско оси гу ра ње одр жа ни 
су 11. јуна у Новом Саду и дан 
касни је у Бео гра ду.

С обзи ром на то да су прет ход-
ни Дани раз го во ра са Хрват ском 
одр жа ни у новем бру 2023, инте-
ре со ва ње стра на ка, оси гу ра-
ни ка и пен зи о не ра који су стаж 
сте кли у ове две држа ве било је 
изу зет но вели ко. Током два дана 
више од 120 стра на ка доби ло је 
бес плат ну прав ну помоћ од срп-
ских и госту ју ћих рефе ре на та, а 
нај ве ће инте ре со ва ње гра ђа на 
вла да ло је за оства ри ва ње пра-
ва и регу ли са ње ста жа.

Орга ни за ци ја сусре та, на обе 
лока ци је, била је одлич на, тако 
да засто ја у при је му и раду није 
било. Пошто стран ке при јем 
зака зу ју рани је, рефе рен ти на 
саве то ва ње дола зе пот пу но 
при пре мље ни и у пот пу но сти 
упо зна ти са пред ме ти ма. Због 
тога је и могу ће да се пита ња 
реша ва ју ажур но, што резул ти-
ра висо ким сте пе ном задо вољ-
них кори сни ка, а то пока зу је и 
анке та коју Фонд ПИО редов но 
спро во ди. Анке та је пока за тељ 
коли ко се добро ради ло и шта 

евен ту ал но тре ба да се про-
ме ни убу ду ће, а ово га пута све 
стран ке су оце ни ле (100 одсто) 
да им је саве то ва ње било од 
вели ког зна ча ја и да је важно да 
ова услу га Фон да буде доступ-
на и убу ду ће. Тако ђе су и запо-
сле ни у Фон ду доби ли нај ви шу 
оце ну: на пита ње да ли сте задо-
вољ ни љуба зно шћу запо сле-
них Фон да ПИО, одго во ре но је 
потврд но у сто одсто слу ча је ва.

Као и свих ових годи на, током 
оба дана, дома ћим тимо ви ма 
коор ди ни рао је Пре драг Мар-
ко вић, шеф Одсе ка за међу-
на род ну сарад њу, посло ве ЕУ 
инте гра ци ја и пра ће ња уре да ба 

ЕУ у Оде ље њу за ПИО по међу-
на род ним уго во ри ма Фон да 
ПИО. Првог дана, бес плат ну 
прав ну помоћ пру жа ле су запо-
сле не у Одсе ку за ПИО Фили-

ја ле Нови Сад, Зори ца Савић, 
Тања Кото ра нин и Јеле на Ромић 
Катић, а дру гог дана саве то дав-
ци су били Дани је ла Рачић из 
Слу жбе Фили ја ле за град Бео-
град 1, и Вања Попо вић и Сла-
ђа на Кова че вић из Фили ја ле 

за град Бео град. Састав хрват-
ског тима био је иден ти чан 
као на прет ход ним саве то дав-
ним дани ма одр жа ним 2023, и 
чини ли су га рефе рен ти Лен ка 
Пирић, Гор да на Буди и Мир ја на 
Планк Боби нац.

На кра ју, глав ни ути сак саве-
то ва ња је да су сви уче сни ци 
након дога ђа ја били вео ма 
задо вољ ни, посеб но стран ке, а 
пре но си мо импре си је из Књи ге 
ути са ка које су оста ви ли Ново-
са ђа ни Вида Зарић и Дра ган 
Стан ко вић.

– Изу зет но сам задо вољ на 
инфор ма ци ја ма које сам доби-
ла од пред став ни ка ПИО из 
Загре ба, као и пред став ни ка из 
ПИО Нови Сад. Сма трам да би 
тре ба ло чешће орга ни зо ва ти 
ова кав вид саве то ва ња да би 
посто је ћи и буду ћи пен зи о не ри 
лак ше реши ли сво је про бле ме. 
Све похва ле за опе ра тив ност 
запо сле них у ПИО Нови Сад – 
иста кла је Вида Зарић.

– При су ство вао сам дана-
шњем саве то ва њу изме ђу 
Срби је и Хрват ске, само нека 
се наста ви ова ко, мислим да је 

ово потреб но и дру гим људи ма. 
Захва лан сам свим при сут ни ма 
на пру же ним инфор ма ци ја ма и 
саве то ва њу – напи сао је педе-
сет сед мо го ди шњи Дра ган Стан-
ко вић.
Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

У БЕО ГРА ДУ И НОВОМ САДУ ОДР ЖА НИ САВЕ ТО ДАВ НИ ДАНИ СА ХРВАТ СКОМ

Вели ко инте ре со ва ње гра ђа на

Највишезаинтересованих
зарегулисањестажа
Резул та ти анке те пока за ли су да су стран ке на ово саве то ва ње 
у нај ве ћем бро ју дошле ради регу ли са ња ста жа, чак 46 одсто 
њих, док је 24 одсто дошло како би се инфор ми са ло о усло ви-
ма за оства ри ва ње пра ва.
Очи гле дан је број стра на ка који су дошли да се инте ре су ју за 
кон ва ли да ци ју ста жа оси гу ра ња, одно сно да се рас пи та ју о 
поступ ку и начи ну кон ва ли да ци је. Оси гу ра ни ци и кори сни ци 
пра ва из обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња који су 
ради ли на тери то ри ји Репу бли ке Хрват ске, а који ма у прет-
ход ном пери о ду одре ђе ни пери од оси гу ра ња није утвр ђен, 
одно сно када реше њем о већ при зна том пра ву тај пери од није 
узет у обзир, тре ба да доста ве писа не дока зе. Изја ва, за коју 
је већи на мисли ла да је довољ на, не зна чи ништа без писа них 
дока за које даје посло да вац. Сви ма је то обја шње но и саве-
то ва но да зах тев под не су поно во када буду има ли ком плет ну 
доку мен та ци ју – зајед нич ки је закљу чак саве то ва ња.

Први дан саве то ва ња одр жан је у Новом Саду

Нај ви ше пита ња одно си ло се на оства ри ва ње пра ва и 
регу ли са ње ста жа
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Избор
најлепше
европскемарке

М а р  к а 
Поште Срби-
је са моти вом 
в и н  ч а н  с к е 
кул ту ре уче-
ству је у так-
ми че њу за 
нај леп шу мар ку изда ња „Евро-
па” на тему „Наци о нал на архе о-
ло шка откри ћа”, у кон ку рен ци ји 
56 поштан ских мара ка које су 
обја ви ле европ ске поштан-
ске упра ве. Како је саоп шти ла 
Пошта Срби је, на так ми чар ској 
мар ки ци нала зи се Антро по-
морф на фигу ри на са лока ли те та 
Вин ча, које је јед но од нај зна чај-
ни јих пра и сто риј ских архе о ло-
шких нала зи шта у нашој земљи.

Гла са ње је отво ре но за јав-
ност до 9. сеп тем бра ове годи не, 
а уче шће могу узе ти сви наши 
гра ђа ни путем лин ка https://
euro pa stamps.eu/euro pa2025. У 
пада ју ћем мени ју тре ба ода бра-
ти Repu blic of Ser bia, уне ти сво је 
име и пре зи ме, град и држа ву. 
Даље, кли ком на кру жић поред 
при год не мар ке Репу бли ке 
Срби је ода бра ти нашу мар ку и 
гла са ти на дуг ме VOTE.

Наградаза
„Јежеву
кућицу”

Изло жба „Јеже ва кући-
ца – Изми шља ње бољег 
све та”, посве ће на Бран ку 
Ћопи ћу и њего вој чуве-
ној пое ми, добит ник је 
Европ ске награ де за кул-
тур но насле ђе/Награ де 
Евро па Ностре, која се 
доде љу је у пет кате го-
ри ја. У кон ку рен ци ји 251 
при ја вље ног про јек та из 
24 земље награ ђе но је 
њих три де сет, међу њима, 
по мно го чему посеб-
на, ова постав ка Музе ја 
Југо сла ви ја која је доби-
ла награ ду у кате го ри ји 
Гра ђан ске ини ци ја ти ве и 
поди за ње све сти.

Изло жба „Јеже ва кући-
ца – Изми шља ње бољег 
све та” отво ре на је у Музе-
ју Југо сла ви је – Музеј 25. 
мај кра јем 2023. и бро ји 
рекорд ну посе ће ност, 

150.000 посе ти ла ца. Реа-
ли зо ва на је у сарад њи са 
децом узра ста од пет до 
десет годи на из Бео гра-
да, Загре ба, Сара је ва и 
сту ден ти ма сце но гра фи је 
Уни вер зи те та у Бео гра ду.

Из огром ног бро ја црте-
жа и иде ја које су пону ди-
ли нај мла ђи, напра вљен је 
избор, а у њихо ву реа ли-
за ци ју били су укљу че ни 
број ни умет ни ци и сту ден-
ти БУ. Изло жбу чине две 
цели не у који ма се свет 
маште пре пли ће са еле-
мен ти ма ствар но сти. Прва 
цели на је интер ак тив ни 
про стор – поли гон за игру, 
док је дру ги део посве-
ћен живо ту Бран ка Ћопи-
ћа. При осми шља ва њу 
постав ке иде ја је била да 
њена изра да и мето до ло-
ги ја буду ана лог не, одно-
сно да се деци пру жи при-
ли ка да ства ри додир ну.

Уручениуговорионаменскимтрансферима
Мини стар ка за рад, запо шља ва ње, борач ка и соци јал на пита ња, Мили ца Ђур ђе вић Ста мен ков-

ски, уру чи ла је, 25. јуна, у Пала ти Срби ја, уго во ре о намен ским тран сфе ри ма пред став ни ци ма 120 
једи ни ца локал них само у пра ва широм Срби је. За ову наме ну Мини стар ство је издво ји ло укуп но 560 
мили о на дина ра, чиме ће се зна чај но уна пре ди ти доступ ност и ква ли тет услу га соци јал не зашти те на 
локал ном нивоу.

Сред ства ће бити иско ри шће на за раз вој и уна пре ђе ње услу га као што су: помоћ у кући за ста ри ја 
и угро же на лица, услу га лич ног пра ти о ца за децу са смет ња ма у раз во ју, днев ни борав ци за децу и 
мла де са инва ли ди те том, услу ге пер со нал не аси стен ци је и дру ги обли ци соци јал не подр шке за нај у-
гро же ни је кате го ри је ста нов ни штва.

– Ове услу ге су директ на подр шка поро ди ца ма, осо ба ма са инва ли ди те том и смет ња ма у раз во ју, 
као и нашим нај ста ри ји ма које не сме мо забо ра ви ти и о који ма посеб но мора мо бри ну ти – рекла је 
Ђур ђе вић Ста мен ков ски и нагла си ла да ће Мини стар ство наста ви ти да буде поу здан осло нац и акти-
ван парт нер свим општи на ма и гра до ви ма у Срби ји у циљу ства ра ња одр жи вог и доступ ног систе ма 
соци јал не зашти те.

Уго во ри о намен ским тран сфе ри ма пред ста вља ју један од нај ва жни јих инстру ме на та кроз који 
држа ва уна пре ђу је тери то ри јал ну рав но мер ност у пру жа њу соци јал них услу га и допри но си већој 
соци јал ној прав ди.

између два броја

На мокрин ском Варо шком тргу 25. јуна оку пи ли су се при ја те љи 
и пошто ва о ци Миро сла ва Мике Анти ћа у знак сећа ња на вели ког 
песни ка, нови на ра и филм ског ства ра о ца. Четр де се ти Мемо ри јал 
у Мики ном род ном Мокри ну тра ди ци о нал но је отво рио Мио драг 
Петро вић сти хо ви ма „Бесмрт не песме”, са пуно емо ци ја, она ко 
како је то по песни ко вој жељи учи нио и на дан њего вог одла ска, 
а тема ово го ди шње поет ско-музич ке вече ри била је „Улеп ша ва ње 
неви дљи вог”.

У про гра му су уче ство ва ли глум ци, песни ци и музи ча ри, а доде-
ље не су и пове ље поје дин ци ма заслу жним за афир ма ци ју ове 
мани фе ста ци је. Добит ни ци пове ље су нови нар Бог дан Ибрај тер 
Тане, библи о те кар ка Дарин ка Маљу гић, глу мац Мио драг Петро-
вић, књи жев ник и нови нар Мића Вуји чић, глу ми ца Мари ја Осто-
јић, песник Тоде Нико ле тић и Мики ни оми ље ни мокрин ски там-
бу ра ши „Мокас”. У музич ком делу про гра ма насту пио је и ансамбл 
„С вре ме на на вре ме”. Сећа ње на неза бо рав ног песни ка реа ли-
зо ва но је у орга ни за ци ји месне зајед ни це Мокрин, уз подр шку 
гра да Кикин де и Покра јин ског секре та ри ја та за кул ту ру, јав но 
инфор ми са ње и одно се са вер ским зајед ни ца ма.

Мокрин:40.Меморијал
„МирославАнтић”



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. јун 2025. 9

Власотинце:отворена
сензорнасоба

У Цен тру за соци јал ни 
рад Вла со тин це 19. јуна 
поче ла је са радом сен зор-
на соба наме ње на деци са 
аути змом, мотор ним оште-
ће њи ма, АДХД син дро-
мом и оште ће њи ма свих 
чула. Трет ман сен зор не инте гра ци је спро во де посеб но обу че ни 
дефек то ло зи који кре и ра ју инди ви ду ал ни план рада у скла ду са 
потре ба ма сва ког кори сни ка.

У овој соби деца могу сло бод но да истра жу ју про стор, сти-
чу иску ства и уче кроз игру, а дефек то лог Алек сан дар Ста мен-
ко вић, који ради са њима, нагла ша ва да то није мето да лече ња 
већ начин сти му ла ци је њихо вих оште ће них чула. Тако ђе посто ји 
могућ ност рада на раз во ју мото рич ких функ ци ја, јача њу миши ћа 
и побољ ша њу коор ди на ци је покре та са физи о те ра пе у том. Услу-
га сен зор не собе део је про јек та који општи на Вла со тин це реа-
ли зу је са Немач ком орга ни за ци јом за међу на род ну сарад њу ГИЗ.

Просечназарадауаприлу–109.272динара
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за април 2025. годи не изно си-

ла је 150.777 дина ра, док је про сеч на зара да без поре за и допри но-
са (нето) изно си ла 109.272 дина ра, саоп штио је Репу блич ки завод за 
ста ти сти ку.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар‒април 2025, у одно су на 
исти пери од про шле годи не, изно сио је 11,7 одсто номи нал но, одно-
сно 7,0 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, просечнe бру то и нето зара де за април 2025. 
номи нал но су веће за 13,1 одсто, а реал но за 8,7 про це на та.

Меди јал на нето зара да за април 2025. годи не изно си ла је 83.974 дина ра, што зна чи да је 50 одсто 
запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Пројекат
пошумљавања
изаштите
шума

У згра ди Ује ди ње них наци-
ја у Бео гра ду, 24. јуна, одр жа-
на је увод на ради о ни ца којом 
је зва нич но покре нут про је-
кат „Форест Инвест – Јача ње 
отпор но сти срп ских шума 
ради обез бе ђи ва ња енер-
гет ске сигур но сти нај у гро-
же ни јих уз допри нос њихо-
вим сред стви ма за живот и 
секве стра ци ји угље ни ка”. 
Ова сед мо го ди шња ини ци-
ја ти ва вред на је 84 мили о-
на дола ра, а реа ли зу је се у 
парт нер ству Орга ни за ци је за 
хра ну и пољо при вре ду Ује-
ди ње них наци ја (ФАО), Вла де 
Срби је пре ко Мини стар ства 
пољо при вре де, шумар ства и 
водо при вре де, јав них пред-
у зе ћа „Срби ја шу ме” и „Вој во-
ди на шу ме”, уз финан сиј ску 
подр шку Зеле ног кли мат ског 
фон да (ГЦФ) и суфи нан си ра-
ње из наци о нал ног буџе та и 
сред ста ва ФАО.

Ради о ни ца је оку пи ла 
пред став ни ке инсти ту ци ја, 
међу на род них орга ни за ци ја, 
амба са да, ака дем ске зајед-
ни це, цивил ног сек то ра и 
локал них удру же ња, ради 
пред ста вља ња циље ва, пла-
ни ра них актив но сти и оче ки-
ва них резул та та про јек та.

Про је кат пред ви ђа пошу-
мља ва ње 7.000 хек та ра, 
кон вер зи ју 51.000 хек та-
ра дегра ди ра них ниских у 
висо ке шуме, као и успо-
ста вља ње агро шу мар ских 
систе ма и енер гет ских заса-
да на 1.000 хек та ра напу-
ште ног земљи шта.

21.Фићафест
уКрагујевцу

Љуби те љи Заста ве 750, ауто-
мо би ла позна ти јег као фића, 
оку пи ли су се 22. јуна у кра-
гу је вач ком Вели ком пар ку на 
фести ва лу посве ће ном овом 
наци о нал ном олд тај ме ру. Иако 
се мани фе ста ци је посве ће не 
„наци о нал ној кла си”, тако зва-
не фићи ја де, одр жа ва ју широм 
Евро пе, сим бо лич ки је нај зна-
чај ни ја ова у Кра гу јев цу, гра ду 
из кога је тај ауто мо бил поте као 
и постао ван вре мен ски бренд. 
Уче шће је узе ло више од 70 вла-
сни ка при сти глих из свих кра је-
ва Срби је и бив ше Југо сла ви је, 
који су посе ти о ци ма пру жи ли 
при ли ку за раз гле да ње и фото-
гра фи са ње, а упри ли чен је и 
дефи ле ули ца ма Кра гу јев ца и 
Кни ћа.

Ово го ди шњи Фића фест про-
сла вио је сво је вр сни јуби леј – 
70 годи на од почет ка про из вод-
ње. Први фића је про из ве ден 
1955. и исте годи не је зва нич но 
пред ста вљен на сај му ауто мо-
би ла у Жене ви са озна ком FIAT 
600. Њего вој вели кој попу лар-
но сти допри не ла је и Софи ја 
Лорен, која се на женев ском 
сај му нашла међу првим куп ци-
ма. Кра гу је вач ка Заста ва про из-
ве ла је 923.487 при ме ра ка овог 
ауто мо би ла до 1985. годи не 
када је пре ста ла про из вод ња, 
а изво зио се у 35 зема ља све та. 
При зна ње за нај мла ђег фићу 
ово го ди шњег фести ва ла добио 
је ауто про из ве ден упра во те 
послед ње годи не. Доде ље на је 
награ да и нај мла ђем љуби те љу 
фиће, осмо го ди шњем Миха и лу 
Нико ди но ви ћу, и Душку Про да-
но ви ћу, вла сни ку нај а трак тив-
ни јег аута. Поред фића на фести-
ва лу су се нашли и оста ли моде-
ли ауто мо би ла који су се про-
из во ди ли у Заста ви, а тако ђе се 
сма тра ју непре ва зи ђе ним сим-
бо лом про шлог вре ме на. Ова 
мани фе ста ци ја тра ди ци о нал но 
се одр жа ва од 2005. уз подр шку 
гра да Кра гу јев ца и Град ске тури-
стич ке орга ни за ци је.

УТрстеникуосоцијалном
предузетништву

У већ ни ци Народ ног уни вер зи те та у Трсте ни ку одр жа на је кон-
фе рен ци ја под нази вом „Соци јал но пред у зет ни штво у општи ни 
Трсте ник”, у орга ни за ци ји удру же ња „Евро кон такт” из Кру шев ца.

Кон фе рен ци ју је отво ри ла пред сед ни ца општи не Трсте ник, 
Миле на Турк, гово ре ћи о еко ном ским и соци јал ним иза зо ви ма 
раз во ја локал не зајед ни це. О акту ел ном ста њу соци јал ног пред-
у зет ни штва у Срби ји гово рио је Ненад Крстић, пред сед ник удру-
же ња „Евро кон такт”, док је при мер добре прак се из Кра гу јев ца 
пред ста ви ла Мили ца Павић из При вред не комо ре Срби је.

Посеб ну пажњу при ву кло је изла га ње Весне Мило са вље вић 
из удру же ња „Жен ска ини ци ја ти ва” из Трсте ни ка, која је пред-
ста ви ла прво соци јал но пред у зе ће у Расин ском окру гу.

Кон фе рен ци ја је завр ше на пот пи си ва њем Про то ко ла о сарад-
њи на изра ди локал ног акци о ног пла на општи не Трсте ник за 
раз вој соци јал ног пред у зет ни штва.
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поводи

Иако срод на бића, мушкар ци и жене се 
умно го ме раз ли ку ју а ана то ми ја није 
једи на раз ли ка која оправ да ва назив 

„супрот ни поло ви”. Овим раз ли ка ма се бави 
и нау ка, те је, на при мер, дока за но да жене 
има ју више бора, лак ше губе мишић ну масу 
и дуже живе, док мушкар ци живе кра ће, 
брже седе и лак ше се раз бо ље ва ју. Зато се, 
поред свих очи глед них раз ли ка, у послед ње 
вре ме све више исти чу и раз ли ке међу поло-
ви ма када је реч о здра вљу.

Истра жи ва ња која су дове ла до ових 
резул та та врло су опсе жна и подр жа на од 
стра не Свет ске здрав стве не орга ни за ци је. 
Про у ча ва њем раз ли ка у здра вљу у одно су 
на пол бави се посеб на науч на дисци пли-
на, тзв. род на меди ци на (gen der medi ci ne), 
одно сно меди ци на засно ва на на полу и 
роду (sex-and gen der-based medi ci ne).

Кон крет но, род на меди ци на про у ча-
ва како био ло шки пол (мушки и жен ски) и 
род (дру штве но-кул тур ни иден ти тет) ути-
чу на раз вој, дијаг но сти ко ва ње и лече ње 
боле сти, укљу чу ју ћи симп то ме и ток боле-
сти, тера пиј ски одго вор на леко ве и исхо-
де лече ња. Циљ ове дисци пли не је побољ-
ша ње лече ња и за мушкар це и за жене, а 
резул тат истра жи ва ња је да неке боле сти 
чешће пога ђа ју жене, дру га чи је се мани фе-
сту ју у одно су на исту болест код мушкар-
ца, те да се исти леко ви раз ли чи то мета бо-
ли шу код јед них и дру гих. Узрок – хор мо ни, 
на првом месту пол ни, код жена естро ген, 
код мушка ра ца тесто сте рон. У репро дук-
тив ном пери о ду живо та естро ген је при-
род ни заштит ник жена од срча них боле сти, 
а њего ва вари ја ци ја током мен стру ал ног 
циклу са, труд но ће и мено па у зе пове ћа ва 
ризик од одре ђе них боле сти. С дру ге стра-
не, доми нан тан мушки хор мон тесто сте рон 
важан је за раз вој мишић не масе, ства ра-
ње црве них крв них зрна ца, кости, ути че на 
либи до, рас по ло же ње и енер ги ју.

Није, нарав но, искљу че на ни уло га дру-
гих хор мо на, кон крет но кор ти зо ла, тзв. 
хор мо на стре са, крив ца за хипер тен зи ју, 
дија бе тес и гоја зност, и инсу ли на, одно сно 

регу ла то ра шеће ра у крви. Па да види мо 
на које је то боле сти нау ка баци ла акце нат 
и мушкар це ста ви ла на јед ну стра ну, а жене 
на дру гу.

Кар ди о ва ску лар не 
боле сти

Инфаркт и срча на инсу фи ци јен ци ја рани-
је почи њу код мушка раца, али је први смр-
то но сни ји код жена. Естро ген шти ти жене 
до мено па у зе и због тога се често касно 
дија го но сти ку ју обо ље ња и оште ће ња крв-
них судо ва, посеб но сит них. Што се мушка-
ра ца тиче, при ме ћен је ути цај соци јал не 
ком по нен те, као и ризич но пона ша ње (на 
при мер, скло ност ка кон зу ма ци ји дува на). 
Мушкар ци су скло ни игно ри са њу симп то-
ма и често касно тра же помоћ, па су сто-
га висок крв ни при ти сак и можда ни удар 
чешћи код мушка ра ца мла ђих од 65 годи на.

Осте о по ро за
Губи так кошта не масе чешћи је код жена, 

а интен зив ни ји код мушка ра ца. Код „нежни-
јег пола” нај ви ше се испо ља ва након мено-
па у зе када естро ген нагло опад не, док се 
код мушког пола откри ва касно, обич но 
након кон крет ног пре ло ма кости ју.

Истра жи ва ње спро ве де но пре десе так 
годи на даје при мер из Шпа ни је где је сто-
па обо ле лих од осте о по ро зе изно си ла 8,2 
одсто код мушка ра ца и 21,9 одсто код жена 
ста ро сти изме ђу 51 и 70 годи на. Јаз се пове-
ћа ва код ста ри јих од 70 годи на – број ка код 
жена се дупли ра, док код мушка ра ца оста је 
непр о ме ње на. Жене, тако ђе, чешће обо ле-
ва ју од дру гих боле сти пове за них са кости-
ма и згло бо ви ма, као што су артро за, лум ба-
го, гихт, артри тис.

Депре си ја и анк си о зност
Пога ђа ју оба пола, али ипак су видљи ви ји 

и чешћи код жена. Жене дво стру ко чешће 
пате од ових ста ња, а као узро ци се наво де 
хор мо нал не про ме не, соци јал ни при ти сци 
и генет ске пре ди спо зи ци је.

Жене више тугу ју и има ју осе ћај без на ђа, 
док се код мушка ра ца депре сив но пона ша ње 
испо ља ва као бес, раз дра жљи вост и скло-
ност ка ризич ном пона ша њу (упо тре би дува-
на, алко хо ла и пси хо ак тив них суп стан ци).

Ауто и му не боле сти
И оне су чешће код жена а теже код 

мушка ра ца. Иако жене гене рал но има ју 
бољи иму ни тет, када је засту пље ност иму-
но ло шких боле сти у пита њу ово пра ви ло не 
важи. Пода ци гово ре да око 80 одсто жена 
пога ђа нека од њих, нај че шће су то лупус, 
мул ти пла скле ро за, реу ма то ид ни артри тис, 
Хаши мо то тире о и ди тис. Иму но ло шки одго-
вор жена је бољи па се лак ше носе са овим 
ста њи ма. Због истог, али и нижег нивоа 
естро ге на, који има још и про ти ву пал но 
деј ство, мушкар ци теже под но се иму но ло-
шке боле сти, симп то ми су јачи, а после ди це 
веће.

Мари ја Симо вић-Мак си мо вић

МУШКАР ЦИ И ЖЕНЕ НИСУ ПОД ЈЕД НА КО ПОД ЛО ЖНИ ИСТИМ БОЛЕ СТИ МА

Пол ути че и на здра вље

Кључнихромозоми
Дру га бит на раз ли ка изме ђу мушка ра ца и жена је генет ска 

струк ту ра њихо вих хро мо зо ма. У ства ри, X и Y хро мо зо ми осим 
што одре ђу ју пол, носе и дру ге гене пове за не са здра вљем. 
Мушкар ци има ју само један X хро мо зом. Зато су генет ска оште-
ће ња опа сни ја код мушка ра ца, јер жене има ју дру ги X хро мо-
зом као „подр шку”, па када дође до оште ће ња јед ног, дру ги пре у зи ма њего ву уло гу. Ово 
је, изме ђу оста лог, и обја шње ње зашто су мушкар ци изме ђу 45 и 60 годи на ста ро сти 
три пута изло же ни ји опа сно сти од инфарк та него жене, и зашто им у раном и сред њем 
одра слом добу пре ти већа опа сност од висо ко га при ти ска.
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У дру штву које се пре ви ше 
осла ња на вид као глав-
но сред ство спо зна је, а на 

спо ља шњи изглед као мери ло 
вред но сти, сле пе и сла бо ви де 
жене сва ко днев но дока зу ју да 
пра ва сна га и вред ност запра во 
дола зе изну тра. Упра во њима, 
које се сва ко днев но сре ћу са 
пре пре ка ма, не само због оште-
ће ња вида већ и због нерав но-
прав ног поло жа ја у дру штву, 
посве ће на је Наци о нал на кон-
фе рен ци ја сле пих и сла бо ви дих 
жена Срби је, одр жа на 19. јуна у 
Библи о те ци за сле пе „Др Милан 
Буди мир”.

Кон фе рен ци ју је отво ри ла 
помоћ ни ца мини стра за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња, Биља на Баро ше-
вић, која је иста кла да Савез 
сле пих пред ста вља јед ног од 
нај ва жни јих стра те шких парт-
не ра Мини стар ства.

– Наша миси ја је Срби ја без 
бари је ра, а наш при о ри тет 
инклу зи ја. Однос са Саве зом 
је при мер како зајед нич ким 
радом може мо напра ви ти раз-
ли ку и мења ти дру штво набо ље 
– пору чи ла је Баро ше вић.

У увод ној речи пред сед ник 
Саве за сле пих Срби је, Милан 
Сто шић, ука зао је на зна чај пре-
по зна ва ња и ува жа ва ња уло-
ге сле пих и сла бо ви дих жена у 
поро ди ци, на послу и дру штву 
у цели ни, јер је она вели ка, а 
иза зо ви са који ма се те жене 
сусре ћу и њихо ве потре бе често 
оста ју неви дљи ви. Сто шић је 
нагла сио да такви и слич ни ску-
по ви има ју за циљ да, уз помоћ 
саве та струч ња ка и афир ма ци ју 
пома га ла нео п ход них жена ма у 

сва ко днев ном живо ту, допри не-
су њихо вој већој само стал но сти 
и бољем ква ли те ту живо та. Он 
је још јед ном иста као изу зет ну 
сарад њу коју Савез има са Мини-
стар ством за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња и 
захва лио помоћ ни ци мини стра 
Биља ни Баро ше вић која сво јим 
радом и несе бич ном подр шком 
допри но си да се гла со ви осо ба 
са инва ли ди те том заи ста чују.

Кон фе рен ци ја је обу хва ти ла и 
низ изла га ња и диску си ја. Зори-

ца Куби чек из Жен ског цен тра 
„Мили ца” гово ри ла је о актив-
но сти ма ове орга ни за ци је, док 
је Све тла на Мацу ра, пред став-
ни ца про јек та Мини стар ства 
здра вља, пред ста ви ла водич за 
бољу кому ни ка ци ју здрав стве-
них рад ни ка са сле пим, сла бо-
ви дим и глу во сле пим осо ба ма. 
Посе бан тон дога ђа ју дала је 
књи жев ни ца Сла ви ца Масти ко-
са, чије је инспи ра тив но изла-
га ње на тему „Обич них људи 
нема” иза зва ло сна жну емо тив-
ну реак ци ју.

Поред Кон фе рен ци је, још 
два важна дога ђа ја обе ле жи ла 
су јун: 17. Шахов ска олим пи ја-
да за сле пе и сла бо ви де је први 
пут одр жа на у Срби ји и оку пи-
ла је више од 250 так ми ча ра из 
целог све та, док је Међу на род-
на изло жба „Неви дљи ви свет” у 
Народ ном музе ју, захва љу ју ћи 
Canon тех но ло ги ји и фото гра-
фи ја ма изра ђе ним у рељеф ној 
штам пи, са опи си ма на Бра је-
вом писму и аудио води чи ма, 
омо гу ћи ла сле пим и сла бо-
ви дим да дослов но додир ну 
умет ност.

Дра га на Лукић Лазо вић

У седи шту Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Лесков ца, 4. јуна ове годи не, 
одр жан је саста нак чла но ва овог удру-
же ња и пред став ни ка Саве за пен зи-
о не ра Срби је (САПЕНС), на коме се 
раз го ва ра ло о бољем инфор ми са њу 
нај ста ри је попу ла ци је на југу Срби је.

О доса да шњим актив но сти ма и 
резул та ти ма нај ста ри јих Лесков ча на 
госте из Бео гра да инфор ми сао је пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра гра да 
Лесков ца, Дра ган Динић. Ово удру же-
ње тре нут но бро ји око 19 хиља да еви-
ден ти ра них чла но ва.

– Ми за сво је чла но ве редов ним 
годи шњим актив но сти ма обез бе ђу је мо 
раз не погод но сти, почев од еви ден ци је и 
испо ру ке паке та из сред ста ва Репу блич-
ког фон да ПИО и из буџе та гра да Лесков ца. 
Врши мо и набав ку огре ва и зим ни це, као и 
леко ва за теже боле сти. Овим актив но сти-

ма обу хва ће но је око 32 хиља де пен зи о не-
ра и дру гих лица са лоши јим мате ри јал ним 
ста ту сом из Лесков ца и Јабла нич ког управ-
ног окру га – нагла сио је Динић.

Секре тар Саве за пен зи о не ра Срби је, 
Дра ган Пет ко вић, упо знао је дома ћи не са 

тим да ће уско ро при сти ћи паке ти 
соли дар не помо ћи чију је набав ку 
финан си рао Фонд ПИО.

– Лесков ча ни ће ове годи не, 
до кра ја јуна, при ми ти око 2.460 
паке та са основ ним живот ним 
намир ни ца ма и сред стви ма за 
лич ну хиги је ну – рекао је Пет ко-
вић, који се освр нуо и на актив но-
сти инфор ма тив ног реги о нал ног 
пор та ла Воз.

О раду пор та ла гово ри ли су 
дирек тор, осни вач и уред ник тог 
гла си ла.

При ли ком овог сусре та, ради 
што бољег реги о нал ног инфор ми са ња 
нај ста ри јих гра ђа на Јабла нич ког окру га, 
пот пи сан је уго вор о послов но-тех нич кој 
сарад њи изме ђу Удру же ња пен зи о не ра 
Леско вац и пор та ла Воз.

Т. Сте ва но вић

КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА СЛЕ ПИХ И СЛА БО ВИ ДИХ ЖЕНА СРБИ ЈЕ

Сна га жена у све ту без све тла

Кон фе рен ци ју је отво ри ла помоћ ни ца мини стра за рад,
Биља на Баро ше вић

ПРЕД СТАВ НИ ЦИ САПЕН СА СА ПЕН ЗИ О НЕ РИ МА ЛЕСКОВ ЦА

За ква ли тет ни је инфор ми са ње ста ри јих

Уче сни ци састан ка у Удру же њу пен зи о не ра Леско вац
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поводи

Реги о нал на спорт ска мани-
фе ста ци ја Мини о лим пи ја да 
тре ћег доба Јабла нич ког управ-
ног окру га одр жа на је 6. јуна 
у Спорт ском цен тру „Радан” у 
Леба ну. У финал ном делу овог, 
петог по реду, спорт ског над ме-
та ња насту пи ли су екип но бив-
ши спор ти сти, пен зи о не ри из 
Лесков ца, Леба на, Вла со тин ца, 
Медве ђе, Бој ни ка и Црне Тра ве. Град Леско-
вац као више стру ки побед ник рани јих так-
ми че ња, и са нај ве ћим бро јем еви ден ти ра-
них чла но ва град ског Удру же ња пен зи о не-
ра, имао је пра во на две еки пе.

Спор ти сти вете ра ни так ми чи ли су се у 
пет дисци пли на: малом фуд ба лу – шути ра-
ње пена ла, кошар ци – сло бод на баца ња, 
шта фет ном брзом хода њу, пика ду и шаху. 

Лепо утре ни ра ни Леско-
ва ча ни, које је селек ти рао 
Јови ца Дин кић, и овог пута 
одне ли су чети ри пеха-
ра и заслу же не дипло ме и 
захвал ни це орга ни за то ра и 
спон зо ра – локал не само у-
пра ве. У пика ду је побе ди-
ла еки па из Медве ђе, која 
је за три кру га била испред 

дру ге еки пе Лесков ца. Међу леско вач ким 
побед ни ци ма посеб но су се иста кли Анђи-
ца Арбу ти на и Жика Кај са-Јова но вић.

Ово једин стве но спорт ско над ме та ње, 
пуно шар ма и фер-пле ја, било је инте ре-
сант но за публи ку у СЦ „Радан”, али и за 
локал не меди је.

– Циљ нашег дана шњег сусре та је да 
се лепо дру жи мо и раз ме ни мо иску ства 

у доса да шњим актив но сти ма, али и да се 
дого во ри мо о зајед нич ким буду ћим насту-
пи ма – иста кла је у име орга ни за то ра Мили-
ца Бран ко вић, пред сед ни ца Удру же ња пен-
зи о не ра општи не Леба не.

Побед нич ке еки пе насту пи ће на репу-
блич ком так ми че њу у Врњач кој Бањи.

Дома ћин спо рт ског над ме та ња тре ћег 
доба Јабла нич ког окру га иду ће годи не 
биће Удру же ње пен зи о не ра општи не Црна 
Тра ва.

Томи слав Сте ва но вић

Бли зу 250 уче сни ка из свих кра је ва 
Срби је оку пи ло се 21. јуна у Пар ку 
Све тог Саве, у Нишу, пово дом одр-

жа ва ња 18. Олим пи ја де спор та, здра вља 
и кул ту ре тре ћег доба и прве Олим пи ја де 
осо ба са инва ли ди те том. Мани фе ста ци ју је 
отво рио мини стар за бри гу о селу, Милан 
Крко ба бић, који је иста као да су такви дога-
ђа ји при ли ка да се под стак не међу ге не ра-
циј ска сарад ња и једин ство, и да се пру жи 
подр шка осо ба ма тре ћег доба „који су и 
даље актив ни, сна жни и пуни енер ги је”.

– Људи тре ћег доба и осо бе са инва ли-
ди те том овде, на зајед нич кој Олим пи ја ди 
пока зу ју сна гу неса ло ми вог духа и чвр сту 
веру у себе и сво је бли жње. Овај дан је 
шан са да поша ље мо пору ку толе ран ци је и 
међу ге не ра циј ског раз у ме ва ња. То нам је 
важно као и пору ка да се има раз у ме ва ње 
за потре бе осо ба са инва ли ди те том. Ово је 
при ли ка да их види мо и да се пре ма њима 
одно си мо као пре ма рав но прав ним чла-
но ви ма дру штва – пору чио је Крко ба бић и 
додао да „соци јал на прав да и досто јан ство 
иду руку под руку а на нама је да се за њих 
избо ри мо“.

Гра до на чел ник Ниша Дра го слав Павло-
вић иста као је да је град увек био добар 
дома ћин и да ће наста ви ти да подр жа ва 
мани фе ста ци је које про мо ви шу здрав и 
испу њен живот ста ри јих сугра ђа на.

– Вели ко је задо вољ ство виде ти људе из 
раз ли чи тих гра до ва који су доне ли радост 
и енер ги ју коју несе бич но деле међу собом. 
Ниш је увек отво рен за ова кве сусре те и, 
као и до сада, сто ји иза так ми ча ра који ма 

су дру же ње, лепо рас по ло же ње и при јат-
но про ве ден дан зна чај ни ји од спорт ских 
резул та та – рекао је први човек Ниша уче-
сни ци ма Олим пи ја де.

А на тере ни ма се над ме та ло 40 еки па 
спорт ских вете ра на и шест еки па у кате-
го ри ји осо ба са инва ли ди те том. Нај ви ше 
тимо ва било је из Нишав ског окру га – 23, 
са ско ро 150 так ми ча ра. Пирот је пред ста-
вља ло шест еки па, а уче ство ва ли су и тимо-
ви град ских орга ни за ци ја пен зи о не ра из 
Јабла нич ког, Пчињ ског и Топлич ког окру-
га, Бео гра да, Чач ка. Нај гла сни ји и нај ду жи 
апла уз доби ле су чети ри еки пе са 20 уче-
сни ка са Косо ва и Мето хи је.

Так ми че ња су се одви ја ла у шта фе ти у 
брзом хода њу, пика ду, изво ђе њу пена ла 
у фуд ба лу и сло бод них баца ња у кошар-
ци. Све у куп ни побед ник је еки па Удру же-
ња пен зи о не ра Ниш, дру го место при па ло 
је еки пи Удру же ња пен зи о не ра општи не 

Меди ја на 1, а тре ће Удру же њу пен зи о не ра 
општи не Нишка Бања 1. На првој Олим пи-
ја ди осо ба са инва ли ди те том побе ди ло је 
Удру же ње цере брал не и дечи је пара ли зе 
Ниш.

Током тра ја ња мани фе ста ци је меди цин-
ски тимо ви нишког Дома здра вља били 
су доступ ни за кон тр о лу крв ног при ти ска, 
мере ња шеће ра у крви и саве те о здра вој 
исхра ни. Орга ни зо ва на је и изло жба сли ка 
чији су ауто ри при пад ни ци тре ћег доба, а 
било је и штан до ва са руко тво ри на ма дома-
ће ради но сти.

Као и рани јих годи на, и ову Олим пи ја ду 
орга ни зо вао је Покрет тре ћег доба Ниша, у 
сарад њи са Град ском орга ни за ци јом пен зи о-
не ра Ниш и Спорт ским покре том тре ћег доба, 
а подр жа ли су је град Ниш, Град ска општи на 
Меди ја на, Савез за рекре а тив ни спо рт, нишки 
Дом здра вља и дру ге инсти ту ци је.

Љ. Гло го вац

У НИШУ ЗАЈЕД НИЧ КА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ТРЕ ЋЕГ ДОБА И ОСО БА СА ИНВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Дома ћи ни све у куп ни побед ни ци

МИНИ О ЛИМ ПИ ЈА ДА ТРЕ ЋЕГ ДОБА ЈАБЛА НИЧ КОГ ОКРУ ГА ОДР ЖА НА У ЛЕБА НУ

Доминација Лесков ча на

Рекор дер ка Анђи ца 
Арбу ти на

Бри га за сва ки поен

Нишавски округ представљале су 23 екипе
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Дру штво мул ти пле скле-
ро зе Срби је је, 30. маја, 
под сло га ном „Корак ка 

побе ди”, на Ади Сафа ри у Бео-
гра ду, обе ле жи ло Свет ски дан 
бор бе про тив мул ти пле скле ро-
зе. Пово дом обе ле жа ва ња овог 
важног дана орга ни зо ва но је 
дру же ње и ради о ни це за чла-
но ве Дру штва МС Срби је, при ја-
те ље и сарад ни ке.

Дога ђај је отво ри ла Мари ја 
Ристић Мар ков, пред став ни ца 
Мини стар ства за рад, запо шља-
ва ње, борач ка и соци јал на пита-
ња, које подр жа ва рад Дру штва 
дуги низ годи на, а обра ти ли су се 
и др Јеле на Дру ло вић, в. д. дирек-
то ра Кли нич ког цен тра Срби је, 
Дра га Пет ко вић из Дру штва МС 
Срби је и Весна Савић као моде-
ра тор. Гости и орга ни за то ри су 
зајед но, сим бо лич но, про ше та-
ли по ком плек су Аде Сафа ри и 
том шет њом у пре ле пој при ро ди 
под се ти ли на важност физич ке 
актив но сти и њено уво ђе ње у 
сва ко днев ну рути ну.

– Ове годи не смо се оку пи-
ли на Ади Сафа ри, на Свет ски 
дан МС-а, под сло га ном „Корак 
ка побе ди”, чиме смо хте ли да 
додат но нагла си мо коли ко је 
важна физич ка актив ност и 
покрет за људе који живе са 
овом боле шћу. Из тог раз ло га 
смо хте ли да окру же ње буде 
још један под сти цај за њих, да 

се покре ну, да напра ве тај корак 
пре ма себи пре све га – обја-
шња ва Вања Теле ски, пси хо лог 
и пси хо те ра пе ут у Дру штву МС.

На мани фе ста ци ји је било 
при сут но више од 100 људи из 
чита ве Срби је који су ту при ли-
ку иско ри сти ли да се саста ну и 
раз ме не иску ства.

Мул ти пла скле ро за је хро-
нич на неу ро ло шка ауто и му на 
болест која се нај че шће јавља 
изме ђу 20. и 40. годи не живо та 
и чешћа је код жена. Обо ле ли 
кажу да је она спо ља наиз глед 
неви дљи ва али јако непред ви-
ди ва, те због тога ути че на ква-

ли тет живо та и мења пла но ве 
сва ко дне ви це. У Срби ји је више 
од 9.000 људи са овом дијаг но-
зом, а охра бру је пода так да сада 
вели ки број обо ле лих има при-
ли ку да се лечи – тре нут но њих 
око 6.000, за раз ли ку од прет-
ход них годи на када је број био 
огра ни чен. Доступ но је више од 
15 врста леко ва одмах по дијаг-
но сти ко ва њу боле сти, што је 
још већи напре дак и на шта су у 
Дру штву вео ма поно сни.

У удру же њу је актив но и пси-
хо со ци јал но Саве то ва ли ште за 
осо бе које живе са мул ти пле 
скле ро зом и њихо ве поро ди це. 

Оно посто ји 21 годи ну, а заин те-
ре со ва ни могу да се јаве и зака-
жу раз го вор са тера пе у ти ма.

– Могу да дођу на инди ви ду-
ал ни раз го вор или са парт не-
ром, јер ради мо и парт нер ска и 
поро дич на саве то ва ња – исти-
че Вања Теле ски и дода је да сна-
жно подр жа ва ју ини ци ја ти ву да 
се обо ле ли укљу че у вежба ње, 
као и одла зак на физи кал ну 
тера пи ју.

Број теле фо на Дру штва МС 
Срби је, на који заин те ре со ва-
ни могу да доби ју све додат не 
инфор ма ци је је 011/243-04-75.

Љ. Ада мо вић

Сва ког 30. маја обе ле жа ва се Свет ски 
дан мул ти пле скле ро зе како би се оку пи ла 
зајед ни ца обо ле лих од ове боле сти, али и 
како би им се пру жи ла подр шка и поди гла 
свест о томе да нису сами у тој бор би. У 
општи ни Кња же вац нај ста ри је удру же ње 
осо ба са инва ли ди те том је Удру же ње МС, 
које посто ји од 2001. годи не као међу оп-
штин ска орга ни за ци ја, а од 2011. годи не 
делу је на тери то ри ји општи не Кња же-
вац и део је Дру штва мул ти пле скле ро зе 
Срби је. Ово удру же ње бро ји око педе-
сет чла но ва, од чега су већи на жене, има 
подр шку локал не само у пра ве и одлич ну 
сарад њу са дру гим инсти ту ци ја ма у гра ду.

Пово дом обе ле жа ва ња Свет ског дана 
мул ти пле скле ро зе, у про сто ри ја ма Удру-
же ња, чла но ви су, зајед но са чла но ви-
ма Удру же ња пара пле ги ча ра Кња же вац, 
орга ни зо ва ли дру же ње које је подр жа-
ло Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, 
борач ка и соци јал на пита ња и Дру штво 
МС Срби је.

МС је увек са нама, али ми смо нешто 
више од ње. Она нас спа ја, често огра ни-
ча ва, успо ра ва али не осли ка ва. Она је у 
нама али никад изнад нас, јер нас наша 
сна га и воља чини јачим од МС-а, наво де у 
кња же вач ком удру же њу и исти чу да живе 
са њом, а не због ње.

Све сни смо њеног при су ства, али јој не 
дамо да пре у зме вођ ство јер смо сви ми 
ипак више, мно го више од МС-а, пору чу ју 
из Удру же ња МС Кња же вац.

И. Вули кић

ДРУ ЖЕ ЊЕ ЧЛА НО ВА МС КЊА ЖЕ ВАЦ ПОВО ДОМ СВЕТ СКОГ ДАНА МУЛ ТИ ПЛЕ СКЛЕ РО ЗЕ

МС је у нама али никад изнад нас

Сна га и воља чине нас јачим од МС, кажу 
чла но ви Удру же ња

НА АДИ ЦИГАН ЛИ ЈИ ОБЕ ЛЕ ЖЕН ДАН БОР БЕ ПРО ТИВ МУЛ ТИ ПЛЕ СКЛЕ РО ЗЕ

Важан је сва ки корак ка побе ди

Ода би ром лока ци је оку пља ња под се ти ли на важност физич ке актив но сти за обо ле ле
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поводи

Првих дана јуна у Свр љи гу је одр жан 
Међу на род ни фести вал Дани гљи ва и 
биља, мани фе ста ци ја која оку пља заљу-
бље ни ке у при ро ду, здрав живот, леко ви то 
биље и кули нар ске спе ци ја ли те те, из Срби-
је и ино стран ства.

У Свр љи гу су 6, 7. и 8. јуна бора ви ли гости, 
бера чи гљи ва из Бугар ске, Грч ке, Север не 
Маке до ни је и из два де се так гра до ва Срби-
је. У бер би која је орга ни зо ва на на поте зу 
Црно ље ви ца и Копај ко ша ра уче ство ва ло је 
више од сто ти ну бера ча. Непо вољ ни вре-
мен ски усло ви успо ри ли су раз вој поје ди-
них врста печу ра ка и оства ре на је осред ња 
бер ба.

Фести вал је посе тио и при сут ни ма се 
обра тио Миро слав Мар ко вић, пред сед ник 
општи не Свр љиг. Он је гово рио о зна ча ју 
ова кве мани фе ста ци је за Свр љиг, за сва-
ког бера ча печу ра ка и леко ви тог биља, за 
сва ко пред у зе ће које се бави отку пом и 

пре ра дом гљи ва и биља. Ово је свр љи шко 
бла го које тре ба да се иско ри сти на нај бо-
љи начин, казао је Мар ко вић, и похва лио 
орга ни за ци ју фести ва ла која на нај леп ши 
начин про мо ви ше Свр љиг.

У град ском пар ку било је изло же но 70 
врста гљи ва и леко ви то биље. Одр жа но је 
и так ми че ње за Пастир ски котлић – вари во 
са вери га, у при пре ми свр љи шких спе ци-
ја ли те та од гљи ва и биља, а посе ти о ци су 

могли да ужи ва ју и у кул тур но-умет нич ком 
про гра му.

Орга ни за то ри су про гла си ли побед ни ке у 
так ми че њу за Пастир ски котлић: нај бо ља ове 
годи не била је еки па „Фами ли ја”, дру го место 
осво ји ла је еки па „Ста кле нац”, а тре ће Гљи-
вар ско удру же ње „Буко ва ча”. Побед ни ци ма 
су уру че не награ де и дипло ме, након чега је 
орга ни зо ва но вече зајед нич ког дру же ња.

Тре ћег дана мани фе ста ци је гости и дома-
ћи ни посе ти ли су мана стир Све ти архан гел 
Гаври ло у Пир ков цу код Свр љи га. Мана-
стир је из 14. века, окру жу је га нетак ну та 
при ро да, мир и леко ви та вода, те пред ста-
вља пра ви тури стич ки дра гуљ свр љи шког 
кра ја.

Ову тро днев ну мани фе ста ци ју успе шно 
је орга ни зо ва ло Удру же ње „Сва рог” из Свр-
љи га и Мико ло шко-гљи вар ски савез Срби-
је, под покро ви тељ ством општи не Свр љиг.

С. Ђор ђе вић

Кул тур на мани фе ста ци ја 
„Насле ђе кра љи це Јеле-
не”, која је ове годи не први 

пут под овим нази вом одр жа на 
у Рашки, Баљев цу и пор ти Бого-
ро дич не цркве мана сти ра Гра-
дац, има вео ма дугу тра ди ци ју. 
Све је поче ло у Кра ље ву: захва-
љу ју ћи нови на ру и допи сни ку 
ТВ Бео град Мила ну Гли шо ви ћу 
и Удру же њу срп ско-фран цу-
ског при ја тељ ства, који су пре 
више од две деце ни је, пра те ћи 
пут дола ска фран цу ске прин-
це зе Јеле не Анжуј ске у Срби-
ју, с повор ком сред њо ве ков не 
оби чај но сти и кочи ја ма дошли 
у Гра дац, кра ље вач ки енту зи ја-
сти отво ри ли су прву стра ни цу 
ове мани фе ста ци је. Вре ме ном 
је дога ђај посве ћен срп ској 
кра љи ци, жени кра ља Уро ша I, 
из Кра ље ва пре се љен у Рашку 
а Дане јор го ва на су заме ни ли 
„Дани кра љи це Јеле не”.

Дана шње и буду ће нара шта-
је тре ба упо зна ти са насле ђем 
кра љи це Јеле не јер је оно бога-
то и неис црп но. Томе су ове 
годи не вели ки допри нос дали 
орга ни за то ри мани фе ста ци је 
„Насле ђе кра љи це Јеле не” – 
Тури стич ка орга ни за ци ја Рашка 

и Цен тар за кул ту ру „Гра дац”, 
који су кра љи чи но насле ђе за 
поче так сме сти ли у кул тур ни 
оквир од седам дана.

Да је поред заду жбин ске 
цркве у Град цу, кра љи ца Јеле на 
овом кра ју допри не ла и духов-
но шћу, о чему гово ре садр жа ји 
њене дома ћич ке шко ле у Град-
цу и Брња ци ма, пока за тељ је то 
што су ове годи не у опус пре-
зен та ци је њеног насле ђа били 
укљу че ни и врхун ски струч ња-
ци Народ ног музе ја из Бео гра да, 
др Ненад Божо вић, Дена Баба јић 
и Еми ли ја Аћи мо вић. На дру гој 
стра ни, кроз неко ли ко ради о-

ни ца „Камен чић један сам није 
вре дан”, Љиља на Ривић је деци 
и уче ни ци ма доча ра ла зна чај и 
вешти ну изра де моза и ка. Има-
ју ћи у виду да се општи на Рашка 
нала зи у чво ри шту сред њо ве-
ков них твр ђа ва, гале ри ја ЦЗК 
„Гра дац” била је пре ма ла да при-
ми све посе ти о це изло жбе „Твр-
ђа ве и утвр ђе ни гра до ви Срби-
је” аутор ке Све тла не Дин га рац.

А када је хра на у пита њу, у 
рашком кра ју се у њој никад 
није оску де ва ло. Поред Сред-
ње шко ле „Кра љи ца Јеле на”, 
која уз дру ге про фи ле шко лу је 
и про фе си о нал не кува ре, Етно 

умет нич ки клуб „Черењ ски” је 
лучо но ша у истра жи ва њу, пре-
зен та ци ји и чува њу од забо ра ва 
ста рин ских и сред њо ве ков них 
кули нар ских садр жа ја у рашком 
Ибру. Ово рено ми ра но баље-
вач ко удру же ње сво јом пре зен-
та ци јом гастро но ми је са јели ма 
у који ма је кори шће на мај чи-
на души ца, дивљи боси љак, 
копри ва, нана, жал фи ја и дру го 
леко ви то биље овог кра ја, задо-
во љи ло је жељу орга ни за то ра, 
али и вели ког бро ја посе ти ла ца 
и дегу ста то ра у пор ти Бого ро-
дич не цркве мана сти ра Гра дац.

Миле Јаснић

У СВР ЉИ ГУ ОДР ЖА НИ ДАНИ ГЉИ ВА И БИЉА

За покло ни ке при ро де и здра вог живо та

Део изло жбе гљи ва у град ском пар ку

РАШКА НЕ ЗАБО РА ВЉА СВО ЈУ ИСТОРИЈУ

Тра гом насле ђа Јеле не Анжуј ске

Пор та мана сти ра Гра дац
Постав ка јела са леко ви тим 
биљем ЕУК „Черењ ски”
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Удру же ње Актив жена 
Ниша посто ји од 1995. и 
ове годи не сла ви јуби леј – 

три деце ни је рада и посто ја ња. 
Осно ва но је са циљем да се очу-
ва тра ди ци ја вешти на ста рих 
зана та, оби ча ја и при пре ме јела 
наци о нал не кухи ње. Пред сед-
ни ца овог удру же ња, Љубин ка 
Ста ни шић, пре но си како изгле-
да ју њихо ве актив но сти и која 
је тај на њихо вог ути ца ја.

– Дуги низ годи на се так ми чи-
мо у при пре ми јела наци о нал не 
кухи ње и носи о ци смо вели ког 
бро ја меда ља и одли ко ва ња. 
Чести смо тамо где се спре ма-
ју јела од меса и изну три ца на 
отво ре ној ватри (гулаш, мућ ка-
ли ца, рибља чор ба), а спре ма-
мо и тра ди ци о нал не слат ки ше 
(вани ли це, кекс „на воде ни цу”, 
црвен це).

Редов но спро во ди мо раз-
ли чи те акци је и уче ству је мо 
на број ним мани фе ста ци ја ма 
и изло жба ма. Кроз ради о ни-
це ани ми ра мо мла ђе осо бе, 
сти му ли ше мо их да нау че што 
више раз ли чи тих вешти на јер 
тако могу да побољ ша ју свој 
буџет. Орга ни зу је мо ради о-
ни це хекла ња, пле те ња, веза, 
нецо ва ња, за савре ме не упо-
треб не пред ме те – обја шња ва 
Љубин ка.

Поред тога, редов но спро-
во де хума ни тар ну акци ју под 
нази вом Пити ја да где чла ни це 

при пре ма ју мно го разних пита. 
Љубин ка исти че да није важно 
од чега су пите, каквог су обли-
ка, бит но је дру же ње и атмос-
фе ра која вла да на оку пља њу 
јер су те акци је наме ње не деци 
са Дау но вим син дро мом и поте-
шко ћа ма у раз во ју. Сва сред-
ства која се саку пе од про да је, 
доде љу ју се њима.

Удру же ње пома же и само хра-
не мај ке, раде са жена ма које су 
на мар ги на ма дру штва и за њих 
при ку пља ју ста ру оде ћу.

Овај Актив жена пре по зна-
тљив је још по нече му – има ју 
јед ну чла ни цу која се бави спе-
ци фич ном тех ни ком руч ног 

чво ро ва ња, тако зва ног макра-
меа, који послед њих годи на 
поно во доби ја на попу лар но-
сти. Љиља на Митић је у удру-
же њу од 2012, а макра ме ом је 
поче ла да се бави 1980. годи не. 
Уче ству је у свим актив но сти ма 
које се орга ни зу ју, било хума-
ни тар ним или так ми чар ским. 
Каже да јој је макра ме хоби 
јер воли да ради прсти ма, а за 
макра ме није потреб на игла 
већ само веште руке. Те веште 
руке пле ту већ 45 годи на: изра-
ди ла је мно ге хаљи не, тор бе, 
вре ћи це за фла ше, каи ше ве, 
стол ња ке, аба жу ре за лам пе, 
при ве ске за децу, а сво је радо-

ве углав ном покла ња при ја те-
љи ма.

– Када изра ђу јем стол њак, 
надо ве зу јем макра ме чип ком 
где у круг везу јем кон чи ће који 
су врло тан ки. Посто ји више 
врста вези ва ња чво ро ва а ја 
ком би ну јем како мени одго ва ра, 
некад имам ком би на ци ју у гла-
ви а нека да се само током рада 
пре пу стим. Тех ни ка макра меа је 
вео ма спе ци фич на јер не може 
да се ради машин ски и упра во то 
про из во ди ма даје посеб ну драж 
– наво ди Љиља на.

Обја шња ва да кори сти добро 
упре ден конац од кога може да 
се напра ви леп чвор.

– Хаљи не радим од финог 
кон ца, спе ци јал но за макра ме, 
који ми сти же из Тур ске. Од јед-
не врсте памуч ног кон ца ради-
ла сам љуља шке за моју децу и 
уну ке. Пра ви ла сам и прслу ке, 
сто не лам пе, има пуно тога што 
може да се ура ди а сва ки пред-
мет је уни ка тан – исти че Љиља-
на и дода је да јој је план да 
орга ни зу је ради о ни цу за сле пе.

Љиља на Митић редов но уче-
ству је и изла же и на Међу на-
род ној изло жби руч них радо ва 
и колек ци о на ра (МИРК) која се 
одр жа ва у раз ли чи тим мести ма 
у Вој во ди ни. Доби ла је и еснаф-
ско писмо нај ви шег нивоа из 
Удру же ња Саве за колек ци о на-
ра Срби је.

Љуп ка Ада мо вић

НИШЛИЈ КЕ ЧУВАР КЕ ТРА ДИ ЦИ ЈЕ, СТА РИХ ЗАНА ТА И ВЕШТИ НА

Вред не и добро орга ни зо ва не

Љубин ка Ста ни шић са спе ци ја ли те ти ма чла ни ца 
Акти ва жена Ниш

Древнавештина
Макра ме је древ на умет ност вези ва ња чво-

ро ва у одре ђе ним шара ма за ства ра ње разних 
деко ра тив них и упо треб них пред ме та. Сма тра 
се да се ова вешти на поја ви ла још у доба Вави-
ло на ца и Аси ра ца, а сама реч поти че од арап ске 
речи „макра ми ја”, што зна чи „пру га сти пешкир”. 
Умет ност ства ра ња макра меа је прво наста ла из 
потре бе, за вези ва ње кра је ва нити на руч но тка-
ним про стир ка ма.

Макра ме је био нај по пу лар ни ји у вик то ри јан-
ско доба. Кори сти ли су га и мор на ри који су га 
зва ли Мак на ма ри на чип ка. Пле те њем ужа ди су 
пра ви ли и крпи ли рибар ске мре же или су при-
чвр шћи ва ли сидра. Вре ме ном се макра ме раз-
ви јао у прав цу изра де упо треб них и укра сних 
пред ме та попут наки та, заве са, зид них тапи се-
ри ја, јасту ка, тор би, оде ће.Хаљи не су изра ђе не од 

спе ци јал ног финог кон ца Неки од радо ва Љиља не Митић
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кроз Србију

У Мине рал ним Бања ма у 
Бугар ској, од 30. маја до 2. 
јуна, одр жан је 22. Међу-

на род ни фести вал „Деца Бал ка-
на – са духов но шћу у Евро пу”, на 
којем је фол клор ни ансамбл Кул-
тур ног цен тра из Боси ле гра да 
осво јио прво место.

На дечи јем етно-фести ва лу у 
Бугар ској мла ди игра чи из Боси-
ле гра да убе дљи во су побе ди ли у 
узра сној гру пи од 15 до 18 годи на. 
Руко во ди лац фол клор ног ансам-
бла Кул тур ног цен тра у Боси ле-
гра ду, Саша Радо ва нов, рекао је 
да су публи ку и чла но ве жири ја 
оду ше ви ле коре о гра фи је „Шоп ска 
сви та” и „Боси ле град ско кра ји ште”.

– Наступ фол кло ри ста из Боси-
ле гра да потвр дио је сцен ску 
изра жај ност, пре ци зност изво-
ђе ња и очу ва ње аутен тич них 
еле ме на та тра ди ци о нал не игре. 
Наша миси ја има ла је за циљ 
него ва ње фол клор ног богат ства 

боси ле град ског кра ја и бугар ске 
наци о нал не зајед ни це у Срби ји – 
нагла сио је Радо ва нов.

На етно-фести ва лу у сусед-
ној држа ви уче ство ва ло је 2.200 

мла дих из Срби је, Север не Маке-
до ни је, Црне Горе, Босне и Хер-
це го ви не, Мол да ви је, Укра ји не и 
Бугар ске.

В. Пешић

У орга ни за ци ји фол клор ног 
ансам бла „Осмех” из Свр љи га, 
21. јуна, у овом месту одр жан 
је Међу на род ни фести вал фол-
кло ра „Игра коло крај Тимо ка”. 
Фести вал је оку пио 10 кул тур-

но-умет нич ких дру шта ва из 
Срби је и реги о на и први пут је 
имао так ми чар ски карак тер.

Пре ма оце ни струч ног жири-
ја, који су чини ли Зоран Катић, 
Зоран Потић и Добри Видој ко-

вић, врсни позна ва о ци музич-
ког и играч ког ства ра ла штва, 
побе дио је КУД „Кон че” из 
Север не Маке до ни је. Дру го 
место осво ји ли су игра чи КУД 
„Уни кат даг” из Заје ча ра, а тре-
ће КУД „Коло” из Кња жев ца. За 
нај бо љег игра ча жири је про-
гла сио Дани је ла Или је ва из КУД 
„Кон че”, док је нај бо ља игра чи-
ца Дра га на Лаза ре вић из заје-
чар ског КУД „Уни кат даг”.

На Спорт ском цен тру Пасти-
ри ште, попри шту играч ког над-
ме та ња, публи ка је ужи ва ла у 
игра ма из раз ли чи тих кра је ва, а 
било је и штан до ва са дома ћом 
ради но сти. Како наво ди осни-
вач ансам бла „Осмех” и дома-
ћин фести ва ла, Душко Жива но-
вић, циљ ове мани фе ста ци је је 
очу ва ње тра ди ци је и него ва ње 
народ них оби ча ја и кул тур не 
башти не.

С. Ђор ђе вић

МЕЂУ О КРУ ЖНИ
ФЕСТИ ВАЛ У
ВРАЊ СКОЈ БАЊИ

Звуцидудука
замерак

У Врањ ској Бањи, 12. 
јуна, одр жа на је међу о-
кру жна мани фе ста ци ја 
„Злат на фру ла југа Срби-
је”, на којој се так ми чи ло 
18 музи ча ра из Нишав-
ског, Пирот ског, Топлич-
ког, Јабла нич ког и Пчињ-
ског окру га. Побед ни ци 
тра ди ци о нал не смо тре 
су Душан Антић из Пиро-
та, Бла го је Стан ко вић из 
Вра ња и Ани ка Никић из 
Ниша, који су се ква ли-
фи ко ва ли за репу блич-
ко так ми че ње на Сабо ру 
фру ла ша „Ој, Мора во” у 
При сло ни ци код Чач ка.

У кон ку рен ци ји дуе та у 
савре ме ном сви ра њу нај-
у спе шни ји су били фру-
ла ши Дими три је Нико-
лов из Лесков ца и Давид 
Динић из Алек син ца. У 
извор ном музи ци ра њу 
без прем ца је био дует 
фру ла ша Душа на Анти-
ћа из Пиро та и Миља на 
Токо ви ћа из Медве ђе. И 
побед нич ки дуе ти сте кли 
су пра во уче шћа на фру-
ла шкој свет ко ви ни у При-
сло ни ци.

Смо тра у Врањ ској 
Бањи допри но си очу ва-
њу и него ва њу музич ког 
насле ђа југа Срби је. Ова-
кве мани фе ста ци је су 
при ли ка за афир ма ци ју 
мла дих и тален то ва них 
изво ђа ча тра ди ци о нал не 
музи ке.                 В. Пешић

Про мо ци ја музич ког 
насле ђа југа Срби је

НА ДЕЧИ ЈЕМ ЕТНО-ФЕСТИ ВА ЛУ У БУГАР СКОЈ

Три јумф фол кло ри ста 
из Боси ле гра да

Оду ше ви ли пре ци зно шћу изво ђе ња и еле мен ти ма 
тра ди ци о нал не игре

НА СВР ЉИ ШКОМ ПАСТИ РИ ШТУ „ИГРА КОЛО КРАЈ ТИМО КА”

Нај бо љи „Кон че” из Север не Маке до ни је

Фести вал је добио међу на род ни зна чај и так ми чар ски карак тер



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. јун 2025. 17

Отва ра њем изло жбе сли ка 
„Ксе ни ја Дивјак – изме ђу реал-
но сти и мита”, из Умет нич ке 
збир ке Народ ног музе ја Кра-
ље во, у Трсте ни ку је поче ла 
38. кул тур но-духов на мани фе-
ста ци ја „Јефи ми ји ни дани”, која 
се тра ди ци о нал но одр жа ва, 
ове годи не од 18. до 20. јуна, у 
сла ву прве песни ки ње, мона-
хи ње Јефи ми је. Мани фе ста ци-
ју је на пла тоу испред општи не 
Трсте ник све ча но отво ри ла 
пред сед ни ца општи не Миле-
на Турк. Бесе ду о Јефи ми ји „Од 
рода све тла и слав на” гово рио 
је архи е пи скоп и митро по лит 
кру ше вач ки Давид, а гру па 
„Калем” је додат но улеп ша ла 
вече кон цер том тра ди ци о нал-
не музи ке у новим аран жма-
ни ма. У „Вен цу песни ки ња” 
насту пи ле су Даја на Цвет ко-

вић Лазић, Сла ђа на Бушић и 
Оли ве ра Цве тић.

Дру гог дана мани фе ста ци-
је у Ликов ном сало ну Дома 
кул ту ре отво ре на је изло-
жба Народ ног музе ја Кру ше-
вац „Морав ска Срби ја изме-
ђу ствар но сти и леген де”. У 
вечер њим сати ма на лет њој 
позор ни ци пред ста вљен је 
десе ти годи шњак „Љубо стињ-
ска при но ше ња” и доде ље на је 
награ да „Љубо стињ ски крин”. 
У про гра му су уче ство ва ли 
уче ни ци Основ не музич ке 
шко ле „Кор не ли је Стан ко вић” 
из Трсте ни ка и реци та то ри из 
Кул тур ног цен тра Пече њев ци.

Послед њег дана, у Већ ни-
ци Народ ног уни вер зи те та 
одр жан је окру гли сто на тему 
„Живот у срп ским земља ма”. 
У вечер њим сати ма про грам 

је наста вљен у пор ти мана-
сти ра Љубо сти ња. Глу ми ца 
Мина Лаза ре вић гово ри ла је 
Јефи ми ји ну „Похва лу све том 
кне зу Лаза ру”, а у про гра му и 
песнич ким при но ше њи ма уче-
ство ва ли су број ни песни ци. 
Награ да ,,Јефи ми јин вез” ове 
годи не при па ла је песни ки њи 
Тањи Кра гу је вић, а у њено име 
награ ду је при мио писац Вик-
тор Лазић. При зна ње је уру чи-

ла Ива на Дими три је вић, већ-
ни ца за кул ту ру и обра зо ва ње 
општи не Трсте ник.

Орга ни за тор „Јефи ми ји них 
дана” је Народ ни уни вер зи-
тет, у сарад њи са Народ ном 
библи о те ком „Јефи ми ја” и 
дру гим уста но ва ма, а покро-
ви те љи су општи на Трсте ник 
и Мини стар ство кул ту ре Репу-
бли ке Срби је.

Дра ган Ива но вић

У ТРСТЕ НИ КУ ОДР ЖА НИ ТРА ДИ ЦИ О НАЛ НИ „ЈЕФИ МИ ЈИ НИ ДАНИ”

У сла ву прве песни ки ње

Мани фе ста ци ја „Јефи ми ји ни дани” одр жа на је 38. пут

Нишли је су 31. маја и 1. јуна има ле 
нео бич ну при ли ку да путу ју кроз 
вре ме и зако ра че у свет ста рих 

Римља на – нека да шњи Nais sus. Једин стве-
на мани фе ста ци ја посве ће на бога том рим-
ском насле ђу и цару Кон стан ти ну Вели ком 
ове годи не је први пут одр жа на у нишкој 
твр ђа ви и архе о ло шком пар ку „Меди ја на”, 
а про грам је кроз зани мљив спој исто ри-
је, заба ве и интер ак тив них садр жа ја био 
при ла го ђен свим узра сти ма. Првог дана 
фести ва ла кроз цен тар гра да про шла је 
вели чан стве на повор ка рим ских леги о на-
ра, сена то ра, гла ди ја то ра и вестал ки, коју 
је пред во дио сам импе ра тор Кон стан тин 
Вели ки, као сво је вр сни вре ме плов и позив 
на сла вље ње бога те про шло сти гра да.

На фести ва лу су уче ство ва ли и гости 
из Ита ли је, Руму ни је, Хрват ске, Бугар ске, 
Инди је и Шпа ни је, а могла се чути нај ра зно-

вр сни ја музи ка – од епо хе рим ског 
доба, пре ко срп ских кла си ка, до 
енгле ске и међу на род не музи ке. 
Посе ти о ци су има ли при ли ку да 
при су ству ју бор ба ма гла ди ја то-
ра, над ме та њу у стре ли чар ству, 
мод ној пара ди, да се упо зна ју са 
кости ми ма и опре мом леги о на-
ра и да се осве же у једин стве ној 
рим ској тавер ни уз пле сни наступ 
антич ких заба вља ча. Интер ак тив-
ни садр жа ји наме ње ни деци били 
су шаре но ли ки, од шко ла јаха ња 
и стре ли чар ства, пре ко грн чар-

ства и ков ни це рим ског нов ца, до потра ге 
за бла гом, а свим уче сни ци ма дари ва ни су 
покло ни који ће их сећа ти на дан који су 
про ве ли у Nais su su.

Фести вал у Нишу резул тат је озбиљ ног 
рада са мно го аутен тич них еле ме на та, а 
вели ки допри нос дало је и локал но удру-
же ње вите зо ва „Зма је ва гри ва” изло жив ши 
сво ју руч но пра вље ну опре му која веро до-
стој но репли ци ра рим ске арте фак те у виду 
шле мо ва, шато ра и шти то ва. Покро ви тељ 
овог исто риј ског спек та кла је град Ниш, а 
жеља орга ни за то ра је да он поста не део 
лет ње тури стич ке пону де, попут Нишви ла и 
Филм ских сусре та.

Еми на Ћирић

ФЕСТИ ВАЛ КОН СТАН ТИН ВЕЛИ КИ ПРВИ ПУТ У НИШУ

Повра так у доба гла ди ја то ра

Руч но пра вље на опре ма веро до стој но је
репли ци ра ла вој не одо ре

Спек та ку лар на повор ка леги о на ра, сена то ра, гла ди ја то ра и вестал ки
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погледи

Уко ли ко до сада нисте чули 
за јед ну од нај по зна ти-
јих савре ме них свет ских 

умет ни ца, која има 96 годи на, 
ево при ли ке за то. Начин на који 
је јапан ска аван гард на вајар ка, 
сли кар ка, књи жев ни ца, Јајои 
Куса ма, успе ла да сво је мен тал-
не поте шко ће пре то чи у умет-
ност један је од при ме ра који 
потвр ђу ју коли ко је људ ски ум 
фасци нан тан.

Ова нео бич на жена није само 
умет ни ца, већ је и инспи ра тив-
на лич ност чији живот и рад 
одра жа ва ју дубо ку пове за ност 
са соп стве ним иску стви ма и 
уну тра шњим све том, а њени 
радо ви потвр ђу ју тера пе ут ско 
деј ство умет но сти.

„Прин це за туф ни”, како је 
нази ва ју, рође на је 1929. у Мацу-
мо ту, у Јапа ну. Куса ми на умет-
ност је, тако ре ћи, нео дво ји ва од 
њеног мен тал ног здра вља. Као 
малој, мај ка јој није дозво ља ва-
ла да сли ка и често јој је оду зи-
ма ла масти ло и плат на, што би 
могло да обја сни њен опсе сив-
ни кре а тив ни нагон.

Халу ци на ци је које су поче ле у 
детињ ству пре пла ви ле су и њену 
умет ност. Као девој чи ца је има-
ла застра шу ју ћу халу ци на ци ју 
– нала зи ла се у пољу цве ћа које 
је изгле да ло као тач ки це које су 
се про те за ле коли ко је могла да 
види, и осе ћа ла се као да неста је 
или, како она то нази ва, као да се 
„само у ни шта ва” у ово поље бес-
крај них тач ки ца. Ово чуд но иску-
ство ути ца ло је на већи ну њених 
радо ва, па тако њене сли ке, 
скулп ту ре, пер фор ман си, инста-
ла ци је, оде ћа, углав ном има ју 
зајед нич ки мотив – туф не.

– Наша земља је само јед-
на тач ка међу мили он зве зда 
у космо су. Тач ке су пут ка бес-
ко нач но сти. Када уни шти мо 
при ро ду и наша тела тач ка ма, 
поста је мо део једин ства нашег 
окру же ња – обја шња ва Куса ма.

Њене нај по зна ти је инста ла-
ци је упра во поку ша ва ју, и успе-

ва ју, да људи ма доча ра ју овај 
Куса мин нео бич ни дожи вљај. 
Сво је „Собе бес ко нач но сти” 
ства ра инста ли ра њем сто ти на 
треп ћу ћих ЛЕД све та ла у боји 
у соба ма са огле да ли ма. Тач ке 
све тло сти у мрач ној соби се бес-
крај но рефлек ту ју у огле да ли-
ма, ства ра ју ћи осе ћај за посе ти-
о це као да се нала зе у наиз глед 
бес крај ном про сто ру. Тач ке их 
окру жу ју и обу зи ма ју, пре пла-
вљу ју чула, и сва ко ко дожи ви 
ово иску ство сво је вр сног ста па-
ња или Куса ми ним реч ни ком – 
само у ни ште ња, не може лако да 
оце ни где се он сам завр ша ва, а 
где почи ње оста так собе.

Њена прва „Соба бес ко нач но-
сти“ наста ла је 1965, а од тада је 
напра ви ла више од 20 ових хип-
но тич ких про стор них илу зи ја, 
за чије посе те у музе ји ма су дуге 
листе чека ња.

И њене сли ке „Мре жа бес-
ко нач но сти” поти чу од визу-
ел них халу ци на ци ја које је 
про га ња ју од детињ-
ства.

– Моје мре же су 
расле изван мене 

саме и изван плат на које сам 
њима пре кри ва ла. Поче ле су 
да пре кри ва ју зидо ве, пла фон 
и конач но цео уни вер зум – изја-
ви ла је Куса ма 1960-их.

Чест сим бол који ова умет ни-
ца кори сти у сво јим радо ви ма 
пуним фан та зи је су и бун де ве, 
који ма је фасци ни ра на још од 
детињ ства у Јапа ну. Иако јед но-
ста ван и скро ман облик, бун де-
ва за Куса му пред ста вља плод-
ност, оби ље и живот, пре но си 
осе ћај радо сти и наде.

Куса ма је крат ко сту ди ра ла 
у Кјо ту после II свет ског рата. 
Одлу чив ши да потра жи сло бо ду 
и сла ву у ино стран ству, пре се-
ли ла се у Њујорк, где је живе ла 
изме ђу 1958. и 1975. Ту су њене 
сли ке „Мре жа бес ко нач но сти” 
наи шле на тре нут но при зна ње 
аван гар де. Куса ми на пер фор-
манс умет ност је истра жи ва ла 
анти рат не, анти е ста бли шмент-

ске и иде је сло бод не љуба ви. 
Поста вља ла је ради кал не 

хепе нин ге који су 
често укљу чи ва ли 

јав ну голо ти њу, са 
наме ром да се 

уни ште гра ни-
це иден ти те та, 
сек су ал но сти и 
тела.

Годи не 2006. 
награ ђе на је 

награ дом Pra e mi um Impe ri a le 
за сли кар ство, нај пре сти жни јом 
јапан ском награ дом за свет ску 
умет ност.

Од 1977. годи не, када се вра-
ти ла у Јапан, добро вољ но живи 
у пси хи ја триј ској бол ни ци у 
Токи ју, где и данас наста вља да 
ства ра умет ност.

Јајои је сво јим пре по зна тљи-
вим туф на ма и бун де ва ма посу-
ла и свет моде, сара ђу ју ћи са 
брен дом Луј Витон на јед ној од 
колек ци ја, 2023. годи не. Куса ми-
ни радо ви су данас међу нај про-
да ва ни јим дели ма живих умет-
ни ка, а нај тра же ни је су њене 
сли ке „Мре жа бес ко нач но сти”. У 
вре ме када је поче ла да их ства-
ра кошта ле су око 200 дола ра по 
кома ду, а сада се могу про да ти 
за мили о не.

Иако њена дела има ју еле-
мен те поп арта и мини ма ли зма 
и упр кос веза ма са вели ким 
аван гард ним умет ни ци ма – ути-
ца ла је и на Енди ја Вор хо ла, 
Јајои је свој стил увек опи си ва-
ла као „Куса ма умет ност”, а носе-
ћи кимо но увек је под се ћа ла на 
сво је јапан ско поре кло.

Мно ги би се сло жи ли да је 
раз ли чи тост међу при пад ни ци-
ма људ ске врсте јед на од нај-
дра го це ни јих карак те ри сти ка. 
Коли ко год била дра го це на, није 
је увек лако носи ти и живе ти, а 
дру штво поне кад уме да буде 
врло затво ре но и одба цу ју ће. 
Ни сви радо ви и актив но сти 
Јајои Куса ме нису увек наи ла-
зи ли на опште при хва та ње и 
одо бра ва ње, због пре ве ли ке 
про во ка тив но сти, али је упр кос 
томе опста ла и поста ла позна-
та и при зна та умет ни ца, како 
у свом род ном Јапа ну, тако и 
широм ове јед не од мили он 
тача ка у све ми ру која се зове 
пла не та Земља. О томе све до че 
и пода ци са аук ци ја пре ма који-
ма је Јајои Куса ма у 95. годи ни 
живо та поста ла нај про да ва ни ја 
савре ме на умет ни ца.

Весна Кадић Стан ко вић

„ПРИН ЦЕ ЗА ТУФ НИ” СТВА РА И У ДЕСЕ ТОЈ ДЕЦЕ НИ ЈИ

Јајои Куса ма – леко ви то
деј ство умет но сти

Јајои Куса ма

Сарад ња са 
брен дом Луј 
Витон
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Пољска:нижеповећањепензијаза2026.
Пољ ски пен зи о не ри у 2026. годи ни 

могу оче ки ва ти скром ни је пове ћа ње 
пен зи ја него што је било уоби ча је но. 
Вла да је недав но обја ви ла макро е ко-
ном ске инди ка то ре који ће чини ти 
осно ву за држав ни буџет за сле де ћу 
годи ну, као и индек са ци ју пен зи ја и 
ану и те та. Пре ма прог но зи ра ним инди-
ка то ри ма, пен зи је ће се од 1. мар та 
2026. годи не пове ћа ти за при бли жно 
4,9 про це на та.

Про це њу је се да ће се индек са-
ци ја изра чу на ва ти пре ма фор му-
ли: инфла ци ја + 20 про це на та раста 
реал них пла та. На осно ву прог но зи-
ра не инфла ци је од три одсто и про сеч ног пове ћа ња пла та од 6,7 про це на та, струч ња ци су про-
це ни ли да ће укуп на сто па индек са ци је дости ћи око 4,9 одсто. То је мање него 2025. годи не, 
када су пен зи је пове ћа не за 5,5 про це на та.

Шведска:порастбројаслужбеника
којираденакон67.године

Пре ма послед њим пода ци ма Швед ског одбо ра за пен зи је држав них 
слу жбе ни ка (СПВ), рекор дан број држав них слу жбе ни ка оста је на послу и 
после 67. рођен да на, након пове ћа ња циљ не ста ро сне гра ни це за пен зи-
о ни са ње.

Мини мал на ста ро сна гра ни ца за држав ну пен зи ју у Швед ској пора сла је са 62 на 63 годи не у јану а ру 
2023. годи не, док је гор ња ста ро сна гра ни ца за рад пове ћа на на 69 годи на (рани је 68), у скла ду са Зако-
ном о зашти ти запо сле них.

Ана ли зе пока зу ју да запо сле ни у држав ном обра зо ва њу има ју већу веро ват но ћу да прву пен зи ју при-
ме након 67. годи не у поре ђе њу са дру гим гру па ма. Ско ро поло ви на (49 одсто) запо сле них у држав ном 
обра зо ва њу одла зи у пен зи ју са 67 годи на или касни је. Поре ђе ња ради, само 18 одсто оних који раде у 
соци јал ној зашти ти и пра во су ђу чека ло је до 67 или више годи на да оде у пен зи ју.

Белгија:предлогизмене
пензијскогсистемазапосланике

Бел гиј ске феде рал не коа ли ци о-
не стран ке пред ло жи ле су зна чај-
не изме не пен зиј ског систе ма за 
посла ни ке, са циљем да га боље 
ускла де са пен зиј ским аран жма-
ни ма држав них слу жбе ни ка. Пакет 
рефор ми укљу чу је уки да ње годи-
шњег бону са за одмор за посла ни-
ке и понов но изра чу на ва ње пен-
зи ја на осно ву про се ка послед њих 
10 годи на пар ла мен тар не кари је-
ре, уме сто изда шни је фор му ле за 
послед њу годи ну која се рани је 
кори сти ла.

Пре ма наво ди ма, пред лог има за 
циљ да се поза ба ви дуго го ди шњим 
јав ним кри ти ка ма због при ви ле го ва них усло ва за пен зи о ни са ње које 
ужи ва ју иза бра ни зва нич ни ци. Кри ти ча ри пред ло га пак твр де да су 
мере углав ном сим бо лич не.

Бел ги ја има јед ну од нај ве ћих јав них потро шњи за пен зи је у Европ-
ској уни ји, око 12 про це на та БДП-а, пре ма пода ци ма Евро ста та.

Холандија:
одјулавеће
државне
пензије

Холанд ска држав на 
пен зи ја ће се пове ћа ти 
за око 30 евра месеч но 
од 1. јула за пен зи о не-
ре који живе сами, и 
изно си ће 1.612,44 евра 
бру то. За паро ве, пен-
зи ја ће се пове ћа ти на 
1.103,97 евра по осо би, 
пре опо ре зи ва ња.

Пове ћа ње је пове-
за но са мини мал ном 
зара дом, која ће од 
јула пора сти на 14,40 
евра по сату. Тако зва-
ни само хра ни пен зи о-
не ри доби ја ју 70 одсто 
мини мал не зара де, 
док паро ви доби ја ју по 
50 одсто јер се од њих 
оче ку је да деле тро-
шко ве живо та.

Да би се ква ли фи-
ко ва ли за пуну држав-
ну пен зи ју, поје дин-
ци мора ју да има ју 50 
годи на непре кид ног 
борав ка у Холан ди ји. 
Тре нут на ста ро сна гра-
ни ца за пен зи о ни са ње 
је 67 годи на, тако да 
неко ко се пре се лио у 
земљу са, реци мо, 27 
годи на нема пра во на 
пуну држав ну пен зи ју.

Шпанија:
променеу
пензијском
систему

Мере рефор ме која се у 
Шпа ни ји уво ди изме ђу 2024. 
и 2027. годи не мења ју начин 
и гра ни це за пен зи о ни са ње, 
доно се ћи, како се наво ди, 
стро жа пра ви ла, нове под-
сти ца је и тешке одлу ке.

Уоби ча је на ста ро сна 
гра ни ца за пен зи о ни са-
ње у 2025. сада је 66 годи-
на и осам месе ци, осим ако 
запо сле ни није упла ћи-
вао допри но се 38 годи на 
и два месе ца, у ком слу ча ју 
може да се пен зи о ни ше са 
65 годи на. У 2026. закон ска 
ста ро сна гра ни ца за пен-
зи о ни са ње пове ћа ва се на 
66 годи на и 10 месе ци, уз 
непро ме њен услов годи на 
ста жа, одно сно упла ће них 
допри но са.

У 2027. годи ни сту па на 
сна гу пуни оквир: да би се 
неко пен зи о ни сао са 65 
годи на, биће му потреб-
но 38 годи на и три месе ца 
упла ће них допри но са. Уко-
ли ко не испу ња ва тај услов, 
ста ро сна гра ни ца за пен зи-
о ни са ње пове ћа ва се на 67 
годи на.

ПЛАНЕТА ПЕНЗИОНЕРА
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У Дому ватро га са ца, 28. 
маја, одр жа на је Скуп шти-
на Удру же ња пен зи о не ра 

Баји на Башта. Изве штај о раду 
у про те клих годи ну дана под-
нео је пред сед ник Удру же ња, 
Недељ ко Ракић.

– Као и прет ход них годи на, 
изве штај ни пери од оби ло вао 
је број ним актив но сти ма. Оне 
су биле усме ре не, пре све га, 
на побољ ша ње живот ног стан-
дар да пен зи о не ра, соли да р ну 
помоћ, кори шће ње реха би ли-
та ци о них цен та ра, спорт ске и 
кул тур не садр жа је. Удру же ње је 
било наро чи то актив но у спро-
во ђе њу закљу ча ка и упут ста ва 
Саве за пен зи о не ра Срби је и 
укљу че но у актив но сти у вези 
са кори шће њем бањ ске реха-
би ли та ци је и упис пен зи о не ра 
за паке те соли дар не помо ћи – 
рекао је Ракић.

За бес пла тан одла зак у бање 
у 2025. годи ни при ја ви ло се 410 
пен зи о не ра, а пра во на тај вид 
опо рав ка сте кло је њих 95. На 
кон курс за соли дар ну помоћ 

при ја ви ло се 427 пен зи о не ра. 
При дру жи ла се и локал на само-
у пра ва са 160 паке та па су сви 
доби ли ту врсту помо ћи.

На окру жном так ми че њу про-
шле годи не Удру же ње је избо ри-
ло одла зак на репу блич ку Олим-
пи ја ду у Врњач кој Бањи, где 
је еки па Баји не Баште у брзом 
хода њу зау зе ла тре ће место у 
кон ку рен ци ји 99 општи на.

Удру же ње је има ло више 
дру же ња са коле га ма из Ари-
ља, Чач ка, Бра тун ца, Ужи ца, 
Звор ни ка и Сре бре ни це. Уче-

ство ва ло је у Дрин ском спорт-
ском купу, где је осво је но прво 
место, посе ти ли су косид бу на 
Рај цу, орга ни зо ва но је лето ва-
ње у Дра чу, про сла ва Савин да-
на у Косто је ви ћи ма, обе ле жен 
Дан удру же ња, 12. сеп тем бар, 
уз уче шће 400 пен зи о не ра из 
под рињ ских општи на из Срби је 
и Репу бли ке Срп ске. Тра ди ци о-
нал но је доче ка на Срп ска нова 
годи на са 350 пен зи о не ра, а 
обе ле жен је и Дан жена.

– У истом пери о ду обез бе-
ди ли смо 135 куби ка огрев ног 

дрве та које су пен зи о не ри пла-
ћа ли у рата ма, већу коли чи-
ну суво ме сна тих про из во да и 
кром пи ра, дава ли крат ко роч не 
позајм ни це у нов цу, пома га ли 
у лече њу и дали 19 посмрт ни-
на поро ди ца ма пре ми ну лих 
чла но ва. Од месних одбо ра нај-
бо ље је радио онај у Косто је ви-
ћи ма, на чијем је челу Зори ца 
Тадић – иста као је пред сед ник 
Недељ ко Ракић.

У диску си ја ма након изве шта-
ја чла но ви Скуп шти не су исти-
ца ли добар рад Удру же ња које 
је по орга ни за ци ји и актив но-
сти ма међу нај у спе шни ји ма у 
Срби ји.

На сед ни ци Скуп шти не усво-
јен је и Про грам рада за 2025. 
Он је бази ран на актив но сти ма 
из прет ход не годи не, али има и 
нових садр жа ја као што је осни-
ва ње месних одбо ра у сели ма 
где их нема, као и лите рар не и 
ликов не сек ци је. Један од зада та-
ка је ома со вље ње члан ства које 
сада бро ји 1.500 пен зи о не ра.

М. Андрић

На избор ној сед ни ци Скуп шти не Удру-
же ња пен зи о не ра Новог Паза ра, одр жа ној 
у фебру а ру, јед но гла сно је за пред сед ни цу 
иза бра на Бедри ја Шем со вић, дуго го ди шња 
бла гај ни ца и секре тар Удру же ња. Како су 
про сеч на месеч на при ма ња пен зи о не ра у 
Новом Паза ру знат но испод репу блич ког 
про се ка, при о ри тет у раду нове пред сед-
ни це је бри га о соци јал но-мате ри јал ном 
збри ња ва њу нај у гро же ни јег дела члан ства. 
Сва ког месе ца одо бра ва ју се пoзајмице, 
нов ча но се пома жу боле сни.

– Наш Фонд соли дар но сти на месеч ном 
нивоу рас по ла же са 900.000 дина ра, тако да 
на позај ми цу може да рачу на око 80 пен зи-
о не ра. Тако ђе, пове ћан је износ позај ми це 
на 30 хиља да дина ра, са отпла том на десет 
рата. Ко год је изра зио жељу за овим видом 
помо ћи, а наш је члан, није одби јен. Уве ћан 
је износ посмрт ни не за 50 одсто, јер су биле 
мно го мале и кре та ле су се од 4.000 дина-
ра. Сва ког месе ца оби ла зи мо непо крет не 
и боле сне пен зи о не ре и дони ра мо по три 
хиља де дина ра за набав ку леко ва и дру гих 
пома га ла – каже Бедри ја Шем со вић.

Ове годи не о тро шку Фон да ПИО у бања-
ма ће  бора ви ти 280 пен зи о не ра, од 800 при-
ја вље них. Они који су већ кори сти ли неки 
од бањ ских капа ци те та дола зе у Удру же ње 
да се похва ле усло ви ма борав ка, сме шта јем, 
хра ном. Пред ви ђе но је и да нај у гро же ни ји 
Пазар ци доби ју 1.076 хума ни тар них паке-
та, за које сред ства обез бе ђу је Репу блич ки 
фонд ПИО. У одно су на про шлу годи ну то је 
за 20 одсто више паке та, тако да на помоћ 
могу рачу на ти и они који се нису при ја ви ли.

Пре ма речи ма пред сед ни це Удру же ња, 
орга ни зо ва на су два јед но днев на изле-
та, са по два ауто бу са, до Врњач ке Бање и 
Зла ти бо ра. Изле ти су бес плат ни, Удру же ње 
финан си ра путо ва ња из соп стве них изво-
ра. Пла ни ра но је да током лета бора ве у 
Јоша нич кој бањи, са бес плат ним ула зом на 
базе не. Заин те ре со ва ни пен зи о не ри могу 
лето ва ти у Суто мо ру по попу лар ним цена-
ма сме шта ја и ауто бу ског пре во за, а сти гао 
је и позив на дру же ње од УПО Рашке, које 
сла ви годи шњи цу.

Удру же ње пен зи о не ра Нови Пазар има 
довољ но про сто ра за рад и оба вља ње сва-

ко днев них актив но сти. Поред кан це ла ри је 
за пред сед ни ка и секре та ра, на рас по ла-
га њу је сала за састан ке Извр шног одбо ра, 
Клуб пен зи о не ра, фри зер ски салон.

Неис ко ри шће на про сто ри ја је рено ви-
ра на и пре гра ђе на за потре бе одр жа ва ња 
саста на ка месних одбо ра и подру жни ца, 
као и за одла га ње архи ве, јер је посто је ћа 
крца та и тре ба да се ажу ри ра. Што се фри-
зер ског сало на тиче, од Шери фа Шем со ви-
ћа доби је на је дона ци ја – фри зер ска сто ли-
ца, а оче ку ју и дру ги нео п хо дан инвен тар.

М. Ашко вић

СКУП ШТИ НА УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА БАЈИ НА БАШТА

Похва ле за успе шан рад

Чла но ви Скуп шти не бајинобаштанског удружења пензионера

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НОВИ ПАЗАР

Пове ћан износ позај ми це

Пред сед ни ца ново па зар ског Удру же ња 
Бедри ја Шем со вић



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. јун 2025. 21

Удру же ња пен зи о не ра Ари-
ља, Кру шев ца и Кур шу мли-
је, 28. маја, у Ари љу, пот пи-

са ла су Пове љу о бра ти мље њу, и 
тако оја ча ли везе међу удру же-
њи ма која већ гаје при ја тељ ство 
и несе бич ну подр шку. Жеља ових 
удру же ња је да сарад ња пре ра-
сте пен зи о нер ске окви ре, те да 
тиме дају допри нос учвр шћи ва-
њу веза изме ђу гра да Кру шев ца, 
општи на Ари ље и Кур шу мли ја, у 
окви ру Расин ског, Зла ти бор ског 
и Топлич ког окру га.

При пре ма и орга ни за ци ја 
важне све ча но сти при па ла је 
Ариљ ци ма, уз вели ку подр шку 
како удру же ња сла вље ни ка, 
тако и 20 удру же ња из цен трал-
не Срби је, са око 400 гости ју, који 
су при су ство ва ли пот пи си ва њу. 
Било је задо вољ ство уче ство ва ти 
на тој цере мо ни ји, а доку ме нат о 
бра ти мље њу пот пи са ли су пред-
сед ник УП гра да Кру шев ца, Јован 
Весић, пред сед ник УП општи не 
Ари ље, Радо мир Крче ви нац, и 
пред сед ни ца УП општи не Кур-
шу мли ја, Спо мен ка Јако вље вић. 
Чин пот пи си ва ња, уз со и пога чу, 
пра ти ла је и раз ме на зани мљи-
вих покло на из ризни це кул тур-
не башти не Срби је.

Део кул тур ног насле ђа доча-
рао је и здра ви чар Мла до мир 
Про тић, а сво је сти хо ве је гово-
ри ла Гор да на Радо и чић, рође на 

у Кур шу мли ји, сада ста нов ни ца 
Поже ге.

– Ми смо и до сада има ли 
одлич ну сарад њу са брат ским 
удру же њи ма, а дана шњим пот-
пи сом наш однос поди же мо на 
сте пе ник више, како бисмо могли 
бити на услу зи јед ни дру ги ма, у 
циљу изна ла же ња иде ја за нове 
начи не сарад ње и уна пре ђе ње 
живот ног стан дар да наших чла-
но ва – рекао је пред сед ник Удру-
же ња пен зи о не ра општи не Ари-
ље, Радо мир Крче ви нац.

Нескри ве но задо вољ ство 
изра зи ли су сви говор ни ци.

– Дра га бра ћо и сестре, пен-
зи о не ри Ари ља и Срби је, желим 
да вас поздра вим испред Удру-
же ња пен зи о не ра цар ског гра да 
Кру шев ца. Захва љу јем на див ном 
доче ку овде и што нам се испу-
нио још један сан о бра ти мље њу 

са дра гим при ја те љи ма из Ари-
ља и Кур шу мли је. Желим вам сву 
сре ћу и весе ље цело га живо та, а 
ово наше побра тим ство желим 
да се пре не се и на дру га удру-
же ња – закљу чио је Јован Весић, 
пред сед ник УП гра да Кру шев ца.

Сво је импре си је изне ла је и 
Спо мен ка Јако вље вић, пред сед-
ни ца кур шу млиј ског Удру же ња 
пен зи о не ра.

– Желим да захва лим Ари љу 
што смо данас у ситу а ци ји да ове-
ко ве чи мо јед но вео ма при сно 
и уза јам но при ја тељ ство пен-
зи о не ра Кур шу мли је и Ари ља. 
Пен зи о не ри Кур шу мли је се могу 
поно си ти сво јим резул та ти ма, а 
у будућ но сти оче ку је мо и веће 
успе хе, јер је то општи на са пре-
див ним бањ ским лечи ли шти ма, 
која дају могућ ност лече ња и 
изле че ња, и са посеб ним одно-

сом пре ма пен зи о не ри ма – иста-
кла је Јако вље вић и позва ла све 
у Кур шу мли ју.

Ску пу се обра тио и заме ник 
пред сед ни ка Саве за пен зи о не-
ра Срби је, Дра ган Мар ко вић, 
који је уче сни ке поздра вио у име 
САПЕНС-а.

– Желим да чести там удру же-
њи ма на пре див ној мани фе ста-
ци ји зајед ни штва и пошто ва ња 
ваших жеља о побра тим ству. 
Тако ђе желим да чести там и Дан 
општи не Ари ље, у коју врло радо 
дола зим – рекао је Мар ко вић, и 
обја снио да су у овом пери о ду 
од вели ке важно сти актив но сти у 
вези са доде лом паке та соли дар-
не помо ћи за кори сни ке пен зи ја.

Са све ча но сти није изо стао ни 
заме ник пред сед ни ка општи не 
Ари ље, Мићун Васи ли је вић, упр-
кос чиње ни ци да је и општи на 
сла ви ла свој дан. Сво је пред став-
ни ке послао је и гра до на чел ни к 
Кру шев ца, а ску пу су при су ство-
ва ле и Ружи ца Бела но вић, пред-
сед ни це Град ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра Бео гра да, и пред-
сед ни ца Удру же ња пен зи о не ра 
општи не Вождо вац, Мил ка Вучи-
ће вић.

Сви гости су сво јим при су-
ством потвр ди ли да при ја тељ-
ство зна чи подр шку и пове ре ње 
у зајед нич ки живот.

Душко Сто ја но вић

У пре пу ној сали Град ске куће у Сом бо ру, 23. 
маја, одр жан је пра ви музич ки хепе нинг под 
нази вом „Хор ски фија кер”, на којем су уче шће 
узе ла три хора и два кул тур но-умет нич ка 
дру штва: хор Град ског удру же ња пен зи о не-
ра Сом бор, Град ски хор „Једин ство”, Апа тин, 
сом бор ски цркве ни хор „Св. цар Кон стан-
тин и цари ца Јеле на”, КУД „Вук Кара џић” из 
Чоно пље са мушком певач ком гру пом и КУД 
„Раван град”, Сом бор, са чети ри пле сна пара у 
нека да шњим град ским ношња ма.

Идеј ни тво рац музич ког дога ђа ја био је 
Дани ло Стан ков, пред сед ник и дири гент 
Хор ске сек ци је Град ског удру же ња пен зи о-
не ра Сом бор, које је било покро ви тељ ове 
по мно го чему зани мљи ве све ча но сти.

Сем духов не музи ке, било је и дру-
гих одлич но изве де них хор ских обра да 
забав не и комер ци јал не музи ке, али и 
етно песа ма наших наро да и народ но сти. 
Неке од ком по зи ци ја биле су про пра ће-
не и пле сним насту пом, као што је то био 
слу чај са песмом „Срп ки ња”, док је кру на 
смо тре „Хор ски фија кер” била ком по зи-
ци ја „Фија ке рист”, коју су зајед но изве ли 
сви хоро ви и заслу же но доби ли нај ве ћи 
апла уз.

Након музич ког про гра ма, чла но ви руко-
вод ства ГУП Сом бор су свим уче сни ци ма 
уру чи ли при зна ња и захвал ни це, а посеб-
ну захвал ни цу за дуг и истра јан пре га лач ки 
рад доби ла је дуго го ди шња хорист ки ња и 

нека да шња пред сед ни ца Хор ске сек ци је, 
Ило на Вида ко вић.

И. Огња нов

АРИ ЉЕ: БРА ТИ МЉЕ ЊЕ ТРИ УДРУ ЖЕ ЊА ИЗ ТРИ ОКРУ ГА

Дан за неза бо рав

Јован Весић, Спо мен ка Јако вље вић и Радо мир Крче ви нац

ГУП СОМ БОР ОРГА НИ ЗО ВАО ПРВУ СМО ТРУ ХОРО ВА

Хор ски фија кер осво јио публи ку

Извед бу песме „Срп ки ња” пра тио је
играч ки наступ
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пензионерски кутак

БЕО ГРАД

Годи шња скуп шти на
УП Народ не бан ке

Да годи не и пен зи ја нису пре пре ка за богат и испу њен 
живот, већ напро тив, вре ме за ужи ва ње у пло до ви ма дота да-
шњег рада, него ва ње при ја тељ ста ва и про на ла же ње нових 
изво ра радо сти, још јед ном нам је пока за ло Удру же ње пен-
зи о не ра Народ не бан ке Срби је.

Редов ну годи шњу Скуп шти ну, одр жа ну 28. маја, ово удру-
же ње је отво ри ло песмом и насту пом певач ке гру пе из УП 
Аран ђе ло вац. Гру па је део награ ђи ва ног певач ког дру штва, 
које је про шле годи не осво ји ло прво место на так ми че њу 
пен зи о нер ских хоро ва у Новом Саду.

Речи добро до шли це упу ти ла је пред сед ни ца Удру же ња, 
Мари ја Нешко вић, захва лив ши при сут ни ма на ука за ном 
пове ре њу и подр шци. У увод ном изла га њу она се освр ну ла 
на прет ход ну годи ну која је била вео ма садр жај на, иста кав-
ши број не актив но сти: од изле та, посе та изло жба ма, музе-
ји ма и позо ри шти ма, до спорт ских так ми че ња и хума ни тар-
них акци ја. Све ове актив но сти, како је нагла си ла, нису само 
допри нос ква ли тет ни јем живо ту чла но ва Удру же ња, већ и 
важан вид очу ва ња мен тал ног и физич ког здра вља.

Пред сед ни ца је ука за ла на зна чај успе шне сарад ње са дру-
гим удру же њи ма пен зи о не ра, наво де ћи раз ме ну иску ста ва и 
зајед нич ке ини ци ја ти ве као кључ не еле мен те за успех у раду. 
Посеб но је захва ли ла Сло бо дан ки Цеци Илић, пот пред сед ни-
ци Град ске орга ни за ци је пен зи о не ра Бео гра да и пред сед ни-
ци УП Бан ке Поштан ска ште ди о ни ца, за коју је веже више го-
ди шња пло до но сна сарад ња али и искре но при ја тељ ство.

У рад ном делу Скуп шти не јед но гла сно су усво је не све тач-
ке днев ног реда, Изве штај о раду и детаљ но изло жен Финан-
сиј ски изве штај. Након гла са ња оста вље но је про сто ра за 
раз го вор, дру же ње и пла ни ра ње буду ћих актив но сти.

Посеб на пажња посве ће на је спорт ским деша ва њи ма и 
успе си ма чла но ва. На четвр тој спорт ско-рекре а тив ној мани-
фе ста ци ји, одр жа ној 20. маја у Обре нов цу, еки па УП Народ не 
бан ке зау зе ла је сјај но 8. место од укуп но 65 так ми чар ских 
еки па. Овај резул тат, поред радо сти, обез бе дио им је и уче-
шће на Репу блич кој олим пи ја ди спор та, здра вља и кул ту ре 
у Врњач кој Бањи.

Након рад ног дела Скуп шти не, усле дио је кок тел, те је дру-
же ње наста вље но у опу ште ни јој атмос фе ри уз смех и при ја-
тељ ске раз го во ре.                                                                        Д. Л. Л.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Так ми че ње у стре ља штву
И ове годи не, као и прет ход них, у част сла ве желе зни ча-

ра, Цар Кон стан тин и цари ца Јеле на, одр жа но је так ми че ње 
у стре ља штву.

Три де се тог маја чла ни ца Стре љач ког клу ба „Херој Срба”, 
Љиља на Аџић, у савре ме ној стре ља ни Спорт ске хале у Сме-
де ре ву успе шно је орга ни зо ва ла так ми че ње чла но ва Клу ба 
пен зи о не ра „Жел воз” у гађа њу вазду шном пушком у мушкој и 
жен ској кон ку рен ци ји.

Укуп но је било 18 так ми ча ра и то је пред ста вља ло сво је вр-
стан спорт ски дога ђај за пен зи о не ре. Гађа ли су по 10 мета ка 
про бу и 10 за резул тат. У жен ској кон ку рен ци ји је побе ди ла 
Љиља на Аџић са 83 кру га, а у мушкој Стан ко Дикић са 60 кру-
го ва.

Након завр ше ног так ми че ња нај у спе шни јим стрел ци ма су 
доде ље не дипло ме и меда ље.                                                      Г. О.

ТРСТЕ НИК

Још један неза бо ра ван 
излет

Гру па од 40 пен зи о не ра, чла но ва Општин ске орга ни за ци је 
пен зи о не ра Трсте ник, оби шла је недав но Ваље во и Див чи ба-
ре, што је био тре ћи излет од почет ка годи не. Још једно неза-
бо рав но дру же ње на задо вољ ство свих уче сни ка.

– У Ваље ву нас је, пре ма пла ну, доче као локал ни водич који 
нас је упо знао са Тешња ром, ста рим делом гра да, а оби шли 
смо и Народ ни музеј. Након тога смо били у мана сти ру Лелић, 
а после оби ла ска сти гли смо на Див чи ба ре. Ужи ва ли смо у 
лепо та ма ове пла ни не, задо вољ ство међу нашим чла но ви ма 
било је видљи во, што ми је посеб но дра го. При ли ка је да наја-
вим и наш сле де ћи пла ни ра ни дво днев ни излет – 20. и 21. јула 
посе ти ће мо мана стир Острог. До кра ја ове годи не биће још 
изле та и дру же ња, као и заба ва у ресто ра ну – каже пред сед-
ни ца Коми си је за дру штве ни живот и путо ва ња у Општин ској 
орга ни за ци ји пен зи о не ра Трсте ник, Мили ца Куч.                 Д. И.
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АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Сарад ња са „бан ка ри ма”
Певач ка гру па певач ког дру штва Удру же ња пен зи о не ра 

Аран ђе ло вац је, на позив пред сед ни це Удру же ња пен зи о-
не ра Народ не бан ке Срби је, Мари је Нешко вић, 28. маја, хим-
ном Срби је и спле том песа ма из Шума ди је отво ри ла све ча ну 
сед ни цу годи шње Скуп шти не УП Народ не бан ке Срби је.

Аран ђе лов чан ке кажу да је била посеб на част насту пи ти 
у рас ко шном зда њу Народ не бан ке, у пуној све ча ној сали, а 
вели ки апла уз при сут них пока зао је задо вољ ство њихо вим 
насту пом. Лепо ти насту па, поред избо ра песа ма, допри не ла 
је и народ на ношња коју су изво ђа чи поно сно носи ли.

Сарад ња и дру же ње Аран ђе лов ча на и бео град ских „бан-
ка ра” је ина че одлич на на свим дога ђа њи ма, а посеб но на 
Олим пи ја ди спо р та, здра вља и кул ту ре тре ћег доба. Већ се 
пра ве пла но ви за дру же ње на ово го ди шњем Сабо ру пен зи о-
не ра, Олим пи ја ди у Врњач кој Бањи, где ће певач ко дру штво 
УПО Аран ђе ло вац, као про шло го ди шњи побед ник так ми че-
ња хоро ва и певач ких гру па удру же ња пен зи о не ра Срби је, 
отво ри ти ово над ме та ње.

Коле га ма „бан ка ри ма” је упу ћен и позив за при су ство на 
20. Смо три хоро ва и певач ких гру па УП Срби је, којој је, 16. 
окто бра, дома ћин УПО Аран ђе ло вац.                                      Љ. Б.

БАЈИ НА БАШТА

Так ми че ње пен зи о не ра
у рибо ло ву

Орга ни за ци ја Спорт ских рибо ло ва ца „Мла ди ца” из Баји не 
Баште тра ди ци о нал но орга ни зу је Про лећ ни куп у пеца њу 
уди цом на пло вак.

Ове годи не так ми че ње је одр жа но 8. маја на рибо ло вач кој 
ста зи дрин ског језе-
ра Перу ћац. Уче ство-
ва ла су 83 рибо лов ца 
у чети ри кате го ри је. 
Међу њима и 15 оних 
који су се так ми чи ли 
у кон ку рен ци ји пен-
зи о не ра. Нај у спе-
шни ји је био Андри ја 
Љуби чић из Ужи ца. 
Он је упе цао 875 гра-
ма рибе. Дру го место зау зео је Љубин ко Вуко вић из Црви це, 
а тре ће Раде Миха и ло вић из Баји не Баште.

– Мно го волим рибо лов и реку Дри ну, па сам на њеној 
десној оба ли сагра дио викен ди цу. Редов но уче ству јем на 
Про лећ ном купу, а ово ми је прва побе да. Од орга ни за то-
ра так ми че ња добио сам пехар и маји цу – рекао је Андри ја 
Љуби чић.                                                                                               М. А.

БОР

Нови пред сед ник
Удру же ња

На ван ред ној избор-
ној и редов ној Скуп шти-
ни Удру же ња пен зи о-
не ра гра да Бора „Сун це 
исто ка”, којој су при су-
ство ва ли сви деле га ти 
месних орга ни за ци ја 
пен зи о не ра (град ских 
и сео ских), иза бран је 
нови пред сед ник Удру-
же ња. Од три пред ло-
же на кан ди да та, већи ном гла со ва иза бран је Зоран Мило-
са вље вић, који је захва лио на ука за ном пове ре њу и обе ћао 
да ће допри не ти да Удру же ње наста ви са успе шним радом, 
као и бољем пове зи ва њу месних орга ни за ци ја пен зи о не-
ра. Зоран Мило са вље вић је ина че дуго го ди шњи сарад ник 
– коре о граф Кул тур но-умет нич ког дру штва Удру же ња пен зи-
о не ра гра да Бора.

На пред лог Мило са вље ви ћа и чла но ва Скуп шти не, за заме-
ни ка пред сед ни ка иза бран је Сла ви ша Симо но вић. Чла но ви 
Скуп шти не похва ли ли су доса да шњи рад Удру же ња, а посеб-
но Кул тур но-умет нич ко дру штво и Коми си ју за спорт, који 
су има ли запа же не резул та те у виду мно го број них при зна-
ња. Првог маја ове годи не Коми си ја за спо рт је на „Јор го ван 
фесту” на Миро чу осво ји ла све у куп но прво место, а насту пи-
ли су у саста ву: Зоран Мило са вље вић, Пашо Ибро вић, Све-
тла на Цокић, Дејан Стра и но вић, и под вођ ством капи те на 
Вука ши на Раду ло ви ћа.                                                                     В. Р.

ГРОЦ КА

Бес пла тан пре воз на 
банат ску стра ну

Пре ко пута Гроц ке нала зи се село Ива но во које при па да 
општи ни Пан че во, а раз два ја их река Дунав.

Пен зи о не ри из Гроц ке ово га про ле ћа су сво јим при ват ним 
чам ци ма орга ни зо ва ли бес пла тан пре воз пен зи о не ра у Ива-
но во и њихов повра так у Гроц ку.

На оба ли села Ива но во нала зе се дрве не коли бе у који ма 
пољо при вред ни ци из Гроц ке, који обра ђу ју земљу у Бана ту, 
могу да се скло не од невре ме на. У тим коли ба ма пен зи о не ри 
Гроц ке су се одмо ри ли када су пре шли у Банат.                    З. Ч.
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активности

Негда њи уче ни ци Еко ном ске шко ле у 
Вра њу 30. јуна поно во су сели у ска ми је и 
све ча но обе ле жи ли шест деце ни ја мату ре.

Сећа ју се Мом чи ло Нов ко вић и оста ле 
седе ста ри не да је у чети ри оде ље ња дав не 
1965. годи не мату ри ра ло 120 комер ци јал-
них тех ни ча ра. Бив ши мату ран ти ове шко-
ле сада живе Бео гра ду, Нишу, Новом Саду, 
Ско пљу, Чач ку, Бору, Заје ча ру, Кума но ву и 
Вра њу.

– Оку пи ли смо се, у не баш вели ком бро-
ју, да се види мо и сети мо нај леп шег доба у 
нашем живо ту. Дру жи ли смо се и вред но 
учи ли, били смо изу зет на гене ра ци ја. За 
мене је ово посе бан, неза бо ра ван дожи-
вљај. Мно го се раду јем, при се ти ли смо се 
школ ских дана. Гене ра ци ја је има ла доста 
зна чај них и виђе ни јих чла но ва – оду ше-

вље на је Жив ка Мишић Хри стов ска, пен зи-
о нер ка из Кума но ва.

Позна ти врањ ски при вред ник и дирек-
тор Дра ган Томић исти че да је јед на од 
првих после рат них гене ра ци ја за понос 
изне дри ла врхун ске струч ња ке који су 
допри не ли раз во ју „Сим па”, „Јум ка”, „Алфа 
пла ма”, Дуван ске инду стри је и дру гих пред-
у зе ћа у Срби ји.

– Вре ме про ве де но у школ ским клу па-
ма било је врло при јат но. Под се ти ли смо 
се лепих тре ну та ка. Било је и ружних, али 
нека ко увек они лепи оста ну уре за ни у пам-
ће ње. Одр жа ли смо дух дожи вот ног при ја-
тељ ства. Током чети ри годи не шко ло ва ња 
ство ри ли смо искре на и дубо ка при ја тељ-
ства, а ту пове за ност негу је мо и сла ви мо до 
данас. Упр кос годи на ма, и даље се пре по-

зна је мо. Рас пре да ли смо анег до те и успо-
ме не из пери о да када смо као деца поста-
ја ли људи. Иза нас су рас ко шне живот не 
ризни це. Било је то дру га чи је вре ме, махом 
смо сви били добри ђаци. Мно ги од нас 
поста ли су позна ти еко но ми сти, при вред-
ни ци и руко во ди о ци – рекао је Томић.

Ведра духа и бистра ума вре ме шни мату-
ран ти су сво је сла вље наста ви ли у ресто ра-
ну. Рас та ли су се уз обе ћа ње да ће се за пет 
годи на поно во саста ти.                     В. Пешић

Мату ран ти вршач ке Гим на зи је 
„Бори слав Петров Бра ца” који су 
дипло ми ра ли 1965. годи не, обе ле-

жи ли су 31. маја, дру же њем у гра ду њихо ве 
мла до сти, шест деце ни ја од мину лих школ-
ских дана. Од 118 мату ра на та у чети ри оде-
ље ња, како кажу нај у спе шни је гене ра ци је у 
исто ри ји Гим на зи је, на про сла ви се оку пи-
ло 35 нека да шњих ђака и про фе сор ка мате-
ма ти ке Ђур ђев ка Пан тић, која је напу ни ла 
90 годи на али и сачу ва ла витал ност и ведро 
рас по ло же ње.

Пози тив ним вибра ци ја ма допри не ло је и 
то што су, уз вео ма зна ча јан јуби леј, вршач-
ки гим на зи јал ци има ли и два додат на раз-
ло га за оку пља ње. Један је доку мен тар ни 
филм о њихо вом коле ги Радо ми ру Пут ни-
ку, дра ма тур гу, књи жев ни ку и кри ти ча ру, а 
дру ги пред ста вља ње моно гра фи је „Шезде-
сет годи на касни је”, у којој су сла вље ни ци 
обја ви ли сво је мини био гра фи је и живот но 
ства ра ла штво у деце ни ја ма после вели-
ке мату ре. У моно гра фи ји је сво је тек сто ве 
обја ви ло четр де се так ауто ра. Зани мљи во је 

да је Пут ник сво је прве спи са тељ ске кора ке 
начи нио у Вршцу као уче ник основ не шко-
ле „Вук Кара џић”, наста вио као гим на зи ја-
лац, а потом дипло ми рао на Ака де ми ји за 
позо ри ште, филм и теле ви зи ју у Бео гра ду.

У бога тој био гра фи ји Радо мир Пут ник је 
радио као кри ти чар, затим и као уред ник у 
нови на ма, а на истим посло ви ма јед но вре-
ме је про вео и у Радио-теле ви зи ји Срби је и 
БК теле ви зи ји. Аутор је и четр де сет књи га 
и већег бро ја тв дра ма и сце на ри ја. Међу 
нај зна чај ни ји ма је и тв сери ја „Крај дина сти-
је Обре но вић”. Пут ник је добит ник број них 
награ да и наци о нал них при зна ња, међу 
који ма су Вуко ва и Доси те је ве награ да, а 3. 
јуна у Новом Саду уру че на му је и Сте ри ји на 
награ да за живот но дело.

Педе се то ми нут ни филм о годи на ма у 
Вршцу и Пут ни ко вом допри но су очу ва њу и 
обо га ћи ва њу кул тур ног живо та овог гра да, 
на посе бан начин сачу вао је траг о годи на-
ма и вре ме ну у коме су ови гим на зи јал ци 
сти ца ли обра зо ва ње и лек ци је да поста ну 
– људи! Зани мљи во је да је ова гене ра ци ја 
мату ра на та пре деце ни ју, пово дом 50 годи-
на мату ре, обја ви ла и моно гра фи ју свих 
ђака који су дипло ми ра ли 1965. годи не и 
про фе со ра у овој шко ли.

Све ча но пред ста вља ње фил ма и моно-
гра фи је одр жа но је у вршач ком позо ри шту 
„Сте ри ја” у коме је мину лих годи на на репер-
то а ру било и неко ли ко Пут ни ко вих дра ма. 
Ово позо ри ште је про шле годи не обе ле жи-
ло осам деце ни ја рада.               Ференц Косо

ВРШАЧ КИ ГИМ НА ЗИ ЈАЛ ЦИ ШЕЗДЕ СЕТ ГОДИ НА КАСНИ ЈЕ

Омаж коле ги Радо ми ру Пут ни ку

ВРА ЊЕ: ШЕСТ ДЕЦЕ НИ ЈА МАТУ РЕ СЕДИХ КОСА

Гене ра ци ја пен зи о не ра за понос

Део гене ра ци је комер ци јал них тех ни ча ра 
која је мату ри ра ла 1965. годи не

Моно гра фи јом ове ко ве чи ли успо ме не: чуве на гене ра ци ја вршач ких мату ра на та  

Радо ми ру Пут ни ку уру че на Сте ри ји на 
награ да за живот но дело
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ВИ ПИТАТЕ 
„ГЛАС 

ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА

?Б. Б., Вели ки Црље ни: Оти шао сам у пен зи ју пре чети ри 
годи не али сам одмах наста вио да радим у сво јој бра вар-
ској рад њи и нисам морао да је одја вљу јем. Сада сам пре-

дао зах тев да ми се обра чу на ју и те чети ри годи не у пен зи ју 
али су ме одби ли јер нисам уга сио рад њу. Зашто сад морам да 
одја вљу јем (имам два рад ни ка), а нисам морао кад сам одла-
зио у пен зи ју?

?Б. Н., Деспо то вац: Моја супру га би сле де ће годи не тре ба-
ло да оде у пен зи ју пошто пуни 64 годи не, али има само 
14 годи на и чети ри месе ца ста жа. Знам да може сама да 

упла ти до 15 годи на али ме инте ре су је кад тре ба да поч не и 
каква је про це ду ра.

Пре ра чун пен зи је за само стал це

Упла та по чла ну 15

?М. Н., Нови Пазар: Вешта че њем ми је утвр ђе но теле сно 
оште ће ње од сто одсто, али сам одби јен за накна ду за 
теле сно оште ће ње. Да ли је у пита њу гре шка?

?К. П., Гор њи Мила но вац: Мој син при ма поро дич ну пен зи-
ју по смр ти оца. Има 25 годи на, сту ди ра и тре ба ло је већ 
да дипло ми ра али је изгу био годи ну и по дана на лече ње 

и реха би ли та ци ју од после ди ца сао бра ћај не несре ће (уда рен 
је коли ма). Знам да има пра во да при ма поро дич ну пен зи ју до 
26 годи на али сам чула да то може и да се про ду жи у слу ча ју 
боле сти. Да ли је то тач но? Има мо сву доку мен та ци ју о њего-
вој повре ди.

?В. Д., Мио ни ца: Када се сма тра да је неко издр жа ва но 
лице, одно сно да га је члан поро ди це издр жа вао, и шта се 
деша ва ако тај члан поро ди це (издр жа ва лац) пре ми не? 

Да ли издр жа ва ни има пра во на поро дич ну пен зи ју?

Нов ча на накна да за теле сно 
оште ће ње

Поро дич на пен зи ја и пре кид
шко ло ва ња због боле сти

Поро дич на пен зи ја за 
издр жа ва но лице

Одго вор: Пре ма чла ну 37 
Зако на о ПИО пра во на нов ча-
ну накна ду за теле сно оште ће-
ње при па да оси гу ра ни ци ма и 
кори сни ци ма пра ва на пен зи ју 
код којих је дошло до губит ка 
или бит ни јег оште ће ња поје ди-
них дело ва тела под усло вом да 

је теле сно оште ће ње после ди ца 
про фе си о нал ног обо ље ња или 
повре де на раду. Пра во на нов-
ча ну накна ду за теле сно оште ће-
ње не може да се оства ри ако је 
теле сно оште ће ње наста ло као 
после ди ца боле сти или је про у-
зро ко ва но повре дом ван рада.

Одго вор: Зако ном о висо-
ком обра зо ва њу про пи са на је 
могућ ност да се сту ден ту одо-
бри миро ва ње пра ва и оба ве-
за у слу ча ју боле сти. Уко ли ко 
је факул тет одо брио миро ва-
ње пра ва и оба ве за због боле-
сти, Фонд при хва та ово уве-
ре ње при ли ком оце не усло ва 
за кори шће ње пра ва на поро-
дич ну пен зи ју јер тиме сту дент 
задр жа ва и даље ста тус сту ден-
та висо ко школ ске уста но ве. За 
вре ме миро ва ња дете ту при па-
да пра во на поро дич ну пен зи ју, 
као и после навр ше них 26 годи-
на живо та (ако се и даље нала зи 
на шко ло ва њу), за оно ли ко вре-
ме на за коли ко му је одо бре но 
миро ва ње.

У слу ча ју када дете нема уве-
ре ње висо ко школ ске уста но ве 
којим му се одо бра ва миро ва ње 
пра ва и оба ве за због боле сти, 
при оце ни усло ва за кори шће-
ње поро дич не пен зи је након 
навр ше них 26 годи на живо та, 
нео п ход но је тра жи ти мишље-
ње орга на вешта че ња о посто-
ја њу боле сти и дужи ни њеног 
тра ја ња. Пра во на поро дич ну 
пен зи ју дете ту при па да за све 
вре ме миро ва ња, као и после 
навр ше них 26 годи на живо та 
(ако се и даље нала зи на шко-
ло ва њу), за оно ли ко вре ме на за 
коли ко му је одо бре но миро ва-
ње, одно сно за оно ли ко коли ко 
је орган вешта че ња Фон да утвр-
дио да је болест тра ја ла.

Одго вор: Када је издр жа ва-
ње услов за сти ца ње пра ва на 
поро дич ну пен зи ју, сма тра се 
да је умр ли оси гу ра ник, одно-
сно кори сник пра ва на пен зи ју 
издр жа вао чла на поро ди це ако 
укуп ни месеч ни при хо ди чла-
на поро ди це не пре ла зе износ 
нај ни же пен зи је, у прет ход ном 
квар та лу. У при хо де се не узи-
ма: дода так на децу, роди тељ-

ски дода так, мате ри јал но обез-
бе ђе ње поро ди це, поро дич на 
пен зи ја оства ре на по дру гом 
роди те љу, нов ча на накна да по 
осно ву помо ћи и неге, нов ча на 
накна да за теле сно оште ће ње, 
при ма ња по осно ву награ да, 
отпрем ни на због одла ска у пен-
зи ју, као и при ма ња по осно ву 
уче нич ког и сту дент ског стан-
дар да.

Одго вор: Да би се под нео зах-
тев за пре ра чун пен зи је и ура-
чу на ва ње ста жа који је накнад-
но навр шен, Зако ном о ПИО је 
про пи са но да пен зи о нер мора 
прет ход но да буде одја вљен са 
оси гу ра ња. Чла ном 121 Зако на о 
ПИО је про пи са но да кори сник 
ста ро сне пен зи је или пре вре-
ме не ста ро сне пен зи је који се 

запо сли на тери то ри ји Репу бли-
ке, одно сно оба вља само стал ну 
делат ност по осно ву које је оба-
ве зно оси гу ран на тери то ри ји 
Репу бли ке, има пра во по пре-
стан ку тог запо сле ња, одно сно 
оба вља ња те само стал не делат-
но сти, на понов но одре ђи ва ње 
пен зи је ако је био у оси гу ра њу 
нај ма ње годи ну дана.

Одго вор: Одред бе чла на 15 
Зако на о пен зиј ском и инва лид-
ском оси гу ра њу омо гу ћа ва ју 
свим гра ђа ни ма Срби је да сами 
упла ћу ју допри но се за пен зиј-
ско и инва лид ско оси гу ра ње и 
тако оства рен стаж оси гу ра ња је 
у пот пу но сти изјед на чен са дру-
гим осно ви ма оси гу ра ња како 
за испу ње ње усло ва за сти ца ње 
пра ва на пен зи ју, тако и за утвр-
ђи ва ње месеч ног изно са пен-
зи је. Ваша супру га може да се 
укљу чи у оба ве зно пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње, свој ство 
оси гу ра ни ка сти че се даном 
под но ше ња зах те ва, а на зах тев 
лица може се сте ћи нај ра ни је 30 
дана пре под но ше ња зах те ва. 
Зах тев за укљу чи ва ње у оба ве-
зно оси гу ра ње може се под не-
ти лич но у Фон ду ПИО, путем 
поште или пре ко е-Шал те ра на 
сај ту Фон да. Зах тев може да се 

под не се пре навр ше них годи на 
живо та про пи са них за оства ри-
ва ње пра ва на пен зи ју.

При ли ком под но ше ња зах те-
ва лице бира јед ну од 13 пону-
ђе них осно ви ца на коју ће пла-
ћа ти допри нос за ПИО, али је 
осно ви цу могу ће и изме ни ти 
у току тра ја ња оси гу ра ња под-
но ше њем одго ва ра ју ћег зах-
те ва. Допри нос се на ода бра ну 
осно ви цу пла ћа до 15. у сва ком 
месе цу за прет ход ни месец.

Под но ше ње зах те ва за сти ца-
ње пра ва на ста ро сну, пре вре-
ме ну ста ро сну пен зи ју, одно-
сно инва лид ску пен зи ју сма тра 
се зах те вом за пре ста нак овог 
свој ства оси гу ра ни ка, уко ли ко 
су испу ње ни усло ви за сти ца ње 
ових пра ва.

Упла та допри но са по чла ну 
15 Зако на о ПИО не обу хва та и 
здрав стве но оси гу ра ње.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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поводи

Уз све срд ну помоћ Мило ва на Грби ћа, 
пред сед ни ка ГУП Сме де ре во, сом-
бор ски пен зи о не ри су сре ди ном јуна 

бора ви ли у Охри ду. Оду ше вље ње је нај пре 
иза зва ла пону да да им орга ни зу је пре воз 
и сме штај, те да им и лич но буде пра ти лац, 
али нај ве ћу радост донео је тре ну так када 
су се Сом бор ци нашли на оба ла ма сун ча ног 
Охри да, пре ко кога су се раз ли ва ле нијан се 
пла ве и зеле не, једин стве ног коло ри та нај-
бо љег аква ре ли сте – при ро де.

Дожи вљај за пам ће ње! Ути сак четво ро-
днев ног борав ка у Охри ду је скуп воде них 
токо ва, лепо та и рас кош Наци о нал ног пар-
ка дуж обро на ка Гали чи це, као и кул тур но-
исто риј ски спо ме ни ци који ма оби лу је овај 
део нека да зајед нич ке држа ве.

Први дан је био резер ви сан за Све ти Про-
хор Пчињ ски, мана стир Срп ске пра во слав-
не цркве на шумо ви тим оброн ци ма пла ни-
не Козјак, на левој оба ли Пчи ње. Мана стир 
је и кул тур но-про свет ни цен тар овог кра ја: 
у њему је бого слов ска шко ла, пре пи си вач-
ко-илу ми на тор ска ради о ни ца, а орга ни-
зо ва но се учи ико но пи сач ки занат. Пре ма 
пре да њу, у 11. веку поди гао га је визан тиј-
ски цар Роман Дио ген у знак захвал но сти 
Све том Про хо ру Пчињ ском, који му је про-
ре као да ће поста ти цар.

Након тога је усле дио оби ла зак град ског 
језгра у прат њи лицен ци ра ног води ча. Ста-
ри град Охрид је познат по уским ули чи-
ца ма, које воде од језе ра па све до твр ђа-
ве, број ним црква ма од којих је нај леп ша 
Канео, и нарав но, по охрид ским бисе ри ма. 
Ови бисе ри не наста ју у шкољ ка ма, већ се 
пра ве, али по ква ли те ту и лепо ти не зао-
ста ју за оним пра вим и чуве ни су у све ту. 
Охрид ски бисер, који су носи ле Ели за бе-
та II, дан ска кра љи ца Маргаретa II, Ђова-
на Савој ска од Ита ли је и прин це за Даја на, 
запра во се пра ви од крљу шти рибе пла ши-

це која живи у Охрид ском језе ру.
И дру ги дан је за пен зи о не ре био 

рекре а тив но-еду ка ти ван, орга ни зо ван 
тако да се оби ђе што више исто риј-
ских обје ка та. Антич ки теа тар се нала-
зи бли зу ула за у Саму и ло ву твр ђа ву и 
могао је да при ми до 5.000 гле да ла ца. 
Сма тра се да је изгра ђен кра јем 3. и 
почет ком 2. века п. н. е., а њего ви бога-
ти укра си данас се нала зе у Исто риј-
ском музе ју у Охри ду.

Нарав но да је неза о би ла зни мана-
стир Све ти Наум иза звао посеб не емо-
ци је, што због сво је вели чан стве но сти, 
то и због чиње ни це да је његов осни-
вач ту и поко пан 910. годи не. Мана-
стир ска црква посве ће на је Св. архан-

ђе ли ма Миха е лу и Габри је лу и само се она 
још увек кори сти као вер ски обје кат. Лока-
ци ја мана сти ра је врло спе ци фич на, нала зи 
се непо сред но уз албан ску гра ни цу, 29 км 
од Охри да, на висо кој сте ни изнад језе ра.

Тре ћи дан био је наме њен посе ти Биља-
ни ним изво ри ма (извор Црног Дри ма) са 
изу зет но чистом и бистром водом која може 
да се пије. Због свих при род них и кул тур них 
карак те ри сти ка није чуд но што су Охрид ско 
језе ро и град Охрид про гла ше ни за свет ску 
башти ну и под зашти том су УНЕ СКО-а.

На овом зани мљи вом путо ва њу Сом-
бор ци нису зао би шли ни Стру гу и њену 
попу лар ну и кроз исто ри ју чуве ну пија цу. 
Повра так четвр тог дана је остао упе ча тљив 
због посе те Ско пљу, глав ном гра ду Север-
не Маке до ни је. Мно ги пен зи о не ри су се 
при се ти ли раза ра ју ћег земљо тре са из јула 
1963, након којег се овај град дигао из пепе-
ла и до дан данас бли ста у сво јој рас ко ши и 
лепо ти.

Све виђе но ће се дуго пам ти ти и пре при-
ча ва ти, а нај ду же ће веро ват но оста ти у 
сећа њу љуба зност мешта на, топла добро-
до шли ца, зајед нич ка све ча на вече ра уз 
музи ку и дру же ње и, нарав но, дру гар ски 
гест при ја те ља из Град ског удру же ња пен-
зи о не ра Сме де ре во.

Иван ка Огња нов

У Општин ском удру же њу пен зи о не ра 
у Трго ви шту све је у зна ку поде ле паке-
та соли дар не помо ћи нај си ро ма шни јим 
кори сни ци ма пен зи ја.

Пред сед ник Удру же ња Сто ја дин Цвет-
ко вић исти че да ће соли дар не паке те 
помо ћи из касе Репу блич ког фон да ПИО 
доби ти 76 од укуп но 877 трго ви шких 
вете ра на рада. На спи ску пен зи о нер ске 

орга ни за ци је у Трго ви шту тре нут но је 60 
чла но ва који са сугра ђа ни ма деле суд би-
ну живот не зби ље у нај не ра зви је ној и нај-
си ро ма шни јој општи ни у Срби ји.

Вете ра ни рада са малим при ма њи ма 
при ну ђе ни су да воде бор бу са расту ћим 
тро шко ви ма и сма ње ним финан сиј ским 
могућ но сти ма. Слам ка спа са за нај си ро-
ма шни је је локал на само у пра ва која пред-

у зи ма мере да помог не угро же ном ста-
нов ни штву.

Општи на Трго ви ште и Пред у зе ће за сао-
бра ћај „Кавим-једин ство” из Вра ња пости-
гли су дого вор о повла шће ној ауто бу ској 
вожњи – попуст од 50 одсто цене ауто бу-
ских кара та има ју пен зи о не ри, сту ден ти, 
уче ни ци, соци јал но угро же ни и осо бе без 
стал ног запо сле ња.                                     В. П.

ТРГО ВИ ШТЕ

Помоћ најсиромашнијима

ПЕН ЗИ О НЕ РИ ГУП СОМ БОР ПОСЕ ТИ ЛИ ОХРИД И СТРУ ГУ

Слат ко вод но маке дон ско море

Вожња до Биља ни них изво ра

Сом бор ци оду ше вље ни Охри дом
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Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Кари је ри ста у ауто мо би лу нема мењач за – рикверц!
Пут успе ха није асфал ти ран. Зато мно ги не стиг ну до кра ја.
Увек је био гла дан. Живео је од илу зи ја.
Не криј те се иза туђих леђа. Тако неће те раз ви ти сво ја.
Више се њих надо ве зу је на реч него на посао.
Оце ну из пона ша ња даје исто ри ја. Ко ће толи ко да чека?

Душан Стар че вић

При ја те љи
Чове ка, кад оста ри, опте ре ћу ју дани. Не годи не.
Наше дра ме режи ра ли су екс пер ти.
Нај бо ље да вас изда сећа ње кад и при ја те љи.
Чове ку види те пра во лице тек кад вам окре не леђа.
Ко на пра зно меље, голи је кукољ.
Ко не може све да сва ри, никад се не омр си.

Пеко Лали чић

Ста рост
Мла дост је у жур би, а ста рост нема вре ме на.
Ста рост нас учи да се може и живе ти.
Иди те за оним ко добро види.
Руке на сун це – да гра ди мо будућ ност.
Оштар језик не трпи тупе мисли.
Злат на је она реч која зап не за зубе.

Мили јан Деспо то вић

Ути сак
Ства ри гура мо под тепих. Кључ нам је испод оти ра ча.
Тешко се оте ти ути ску. Уре зу је се у пам ће ње.
Ако под ма же те, глат ко ћете про ћи.
Има тан ке жив це ко се про вла чи кроз игле не уши.
Кога тера малер, спо ро напре ду је.

Жељ ко Мар ко вић

Забо рав
У недо стат ку стам бе ног про сто ра, живим испод досто јан ства.
Забо рав је конач ни отклон од тешких мисли.
Воли себе као бли жњег свог.
Оно што дру ги ма могу да опро стим, то и себи могу да дозво лим!
Људи пате, јер још нису пре ста ли да воле.
Кад није уто чи ште, човек је пре пре ка дру ги ма.

Раде Мић ко вић

Афо ри зам
Бог нам опра шта дуг. Кре ди то ри неће ни да чују.
Није све оти шло до ђаво ла. Ђаво је дошао сам.
Циљ ми је да про ме ним живот. Увек про ма шим.
Цена мора лу је ниска. Једва чекам да поску пи.
Нема тог зида који не може мо сру ши ти гла вом.
У изгу бље ном афо ри зму увек се неко про на ђе.

Радо мир Ста ној ко вић

– да се јед на од нај ве ћих 

– да свет ска попу ла ци ја тре нут но бро-

тре ћа мили јар да за 30 годи на (1960), четвр та за 15 годи на 

дру ге пара ме тре.

(1974), а пета мили јар да за само 13 годи на (1987).

про ме на у погле ду свет ске 

ји ско ро 8,3 мили јар де људи? Број но ста ње 

попу ла ци је дого ди ла са инду-

попу ла ци је се може пра ти ти у реал ном вре-

стриј ском рево лу ци јом? Док је 

ме ну пре ко Worl do me ter-а, одно сно Свет ског 

током целе људ ске исто ри је до 

попу ла ци о ног сата, који из секун да у секунд пока зу је тре нут-

око 1800. годи не свет ска попу ла ци ја дости гла јед ну мили јар-

ни број људи на пла не ти, број рође них и пре ми ну лих на тај 

ду, дру га мили јар да је постиг ну та за само 130 годи на (1930), 

дан, број рође них и пре ми ну лих од почет ка годи не и неке 

а демо гра фи пред ви ђа ју да ће се бла ги пад наста ви ти и у 

као што су сиро ма штво, здрав стве на зашти та, обра зо ва ње и 

– да ће свет ско ста нов ни штво 

– да је нај мно го људ ни ја држа ва 

– да се Свет ски дан ста нов ни-

у овој годи ни расти по сто пи од 

на све ту Инди ја са нешто мање од 

штва обе ле жа ва 11. јула, од 1989. 

око 0,85 одсто, одно сно око 70 

мили јар ду и по ста нов ни ка? У сто пу 

годи не када га је Гене рал на скуп-

мили о на људи годи шње? То је 

је пра ти Кина са више од 1,4 мили јар-

шти на Ује ди ње них наци ја про-

сма ње ње у одно су на раст од 0,97 одсто у 2020. годи ни и 

де жите ља, а зна тно иза су Сје ди ње не Држа ве као тре ћа нај-

гла си ла дату мом од јав ног зна ча ја? Овај датум је иза бран 

1,25 про цен та у 2015. годи ни. Годи шња сто па раста дости-

мно го људ ни ја земља са више од 347 мили о на. Међу првих 

јер је 11. јула 1987. свет ска попу ла ци ја дости гла број од пет 

гла је врху нац сре ди ном 60-их годи на про шлог века, када је 

десет су и (тим редо сле дом): Индо не зи ја, Паки стан, Ниге ри-

мили јар ди ста нов ни ка. Основ ни циљ обе ле жа ва ња Дана 

наред ним годи на ма.

одр жи ви раз вој.

изно си ла око два про цен та. Од тада се ско ро пре по ло ви ла 

ја, Бра зил, Бан гла деш, Руска Феде ра ци ја и Ети о пи ја.

ста нов ни штва је поди за ње све сти о гло бал ним про бле ми ма 
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ССЛЛООВВОО
ААЗЗББУУККЕЕ

ННИИШШ

ТТРРУУПП
ББРРООДДАА
((ММНН..))

ИИССТТООКК

ЗЗААЛЛЕЕЧЧЕЕНН
((ЛЛААТТ..))

ДДААВВААТТИИ
ММИИШШЉЉЕЕЊЊЕЕ  ОО

ННЕЕЧЧЕЕММУУ

ЧЧООВВЕЕКК  ИИЗЗ
ББААННААТТАА

ННЕЕММААЧЧККАА
ММААННЕЕККЕЕННККАА

ННИИООББИИЈЈУУММ

ДДООББРРОО
ГГРРААЂЂЕЕНН

ВВРРШШИИТТИИ
ИИЗЗББООРР

ККААЛЛЦЦИИЈЈУУММ

ЕЕЛЛЕЕККТТРР..
ККООННТТРРООЛЛ..

УУРРЕЕДД

ДДРРЖЖААВВАА
ЧЧЛЛААННИИЦЦАА

ООУУНН

ННААТТРРИИЈЈУУММ
ККААРРББООННААТТ

ХХЛЛААДД,,
ХХЛЛААДДООВВИИННАА

ЧЧЕЕТТВВРРТТИИННАА
ННЕЕЧЧЕЕГГАА
((ТТУУРРЦЦ..))

ППРРИИТТООККАА
ЗЗААППААДДННЕЕ
ММООРРААВВЕЕ

ВВООЖЖЊЊАА
ССААООННИИ--

ЦЦААММАА  ((ММНН..))

ДДРРЖЖААВВ--
ЉЉААННИИНН

ННЕЕММААЧЧККЕЕ

ККААННААДДССККИИ
ТТЕЕННИИССЕЕРР,,
ММИИЛЛООШШ

УУРРЕЕЂЂААЈЈ  ЗЗАА
ССККЕЕННИИРРААЊЊЕЕ

ВВРРССТТАА
ЛЛИИННИИЈЈЕЕ

ГГРРААННАА
ППРРИИВВРРЕЕДДЕЕ

ДДРРЖЖААВВАА  УУ
ААЗЗИИЈЈИИ

ВВООЈЈННООТТЕЕХХ--
ННИИЧЧККАА

ААККААДДЕЕММИИЈЈАА

ППООККУУШШААЈЈИИ
УУББИИССТТВВАА
ИИССТТААККННУУ--
ТТЕЕ  ООССООББЕЕ

ООББААЛЛССККАА
ААРРТТИИЉЉЕЕ--

РРИИЈЈАА

ЧЧООВВЕЕКК  ИИЗЗ
ААРРААББИИЈЈИИЕЕ

РЕШЕЊЕ: креч, лаке, азур, ув, е, диск, ију, јединство, анабекута, ш, намера, иб, рани, 
а, фис, цезар, ерос, рата, радар, меб, танак, нљ, ни, корита, и, саниран, оцењивати, 
банаћанин.

6 2 1 7
2 7 9 3 6

5 3 6 2
7 1 4 8

4 2 7 1
1 7 3 5
3 4 2 9

8 4 3 1 7
9 8 7 4

РЕШЕЊЕ: 963241578, 247598316, 
158376924, 375124689, 482659731, 
619783452, 736412895, 824935167, 
591867243.

6 4 9
2 3 7 8

6 2 7 3
8 7 1

1 5 2 8
7 4 8 3 9

8 5 3 2
4 3 9 1

1 3 5

РЕШЕЊЕ: 317658429, 459237681, 
628419753, 586973214, 931542876, 
274186395, 895764132, 742391568, 
163825947.

1 9 6 4
6 4 9 3

2 8
3 6 9 2

6 8
7 1 8 3
5 1

4 3 2 8
9 2 3 6

РЕШЕЊЕ: 317986542, 684512973, 
529437186, 831649725, 246375891, 
975128634, 752864319, 463791258, 
198253467.

шареница шареница шареница
СКАНДИНАВКА


